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BiYOLOJi

1. Glukoz, glikoliz ve TCA donglisti ile tamamen parcalanir, ancak bu iki islem sonucunda ¢ok fazla
ATP sentezlenmez. ATP’nin cogu oksidatif fosforilasyonla saglanir. Hiicrenin glikoliz ve TCA'dan
elde ettigi geri kalan enerji nerededir?

A)  Cikan CO,de

B) ETS'de kullanilan oksijende

C)  lIsiolarak ortama dagilmis durumda
D) NADH ve FADH,'de

=) FAD ve NAD"de

Besinlerle alinan glikoz hiicresel solunum ile en kiicUk yapi taslari olan karbondioksit ve suya kadar pargalanir. Hlcre-
sel solunum, oksijenli solunum yapan canlilarda 3 asamada cereyan eder: Glikoliz, Krebs cemberi ve ETS. Glikolizde
U¢ karbonlu olan pirGvata kadar yikilan glikoz, ilerleyen evrelerde tamamen parcalanir. Iste bu yikim sonucu asil biyk
enerjiyiiceren hidrojen atomlari (protonlar) ve elektronlar da elektron tasiyicilar olan NAD ve FAD ile Glikoliz ve Krebs
evresinde toplandiktan sonra tasinarak mitokondriye getirilir. Burada ETS elemanlarina aktarildiktan sonra krista boyun-
ca hareketleri sonucu olusturulan “proton motif glic” sayesinde, protonlar zarlar arasi alandan kristaya ATP Sentaz ara-
ciligiyla ddnerek ATP olusumunda gorev allr.

Dogru Cevap D

2. Bir atletin kaslarinin hangi noktada anaerobik ¢alistiginin bulunmasi i¢in asagidakilerden hangisinin
birikimi kontrol edilmelidir?

A) Laktat B) ATP C) CO

¢6zUM

D) ADP E) Oksijen

Insanlardaki gizgili kaslar temel olarak iki tip solunum yapabilir: Oksijenli ve oksijensiz. Oksijenli solunum yaptigi takdirde
kullandigi monomeri en kiigUk yapitasi olan karbondioksit ve suya kadar pargalar.

Oksijensiz solunum sonucu ise glikoz dnce pirivata yUkseltgenir, sonrasinda ise laktik asite indirgenir. Bu sebeple vi-
cutta artan laktik asit miktarina gére hangi tip solunumun gerceklestigini sdyleyebiliriz.

Dogru Cevap A
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3. Glukoz ve hekzanoik asit alti karbon atomu iceren molekiillerdir. Glukoz besinimizdeki en 6nemli
sekerken hekzanoik asit toksik bir bilesiktir. Aralarindaki fark nereden ileri gelmektedir?

A) Hidrolizlerinden B) Fonksiyonel gruplarindan C) Kuaterner yapilarindan
D)Monomerlerinden E) MakromolekUllerinden

¢6zUM

Karbonhidratlar ayirt edici fonksiyonel grup olarak “karbonil grubu™igerir. Eger bu karbonil, aldehit grubu (-CHO) seklin-
de bulunuyorsa aldoz; keton grubu (-CH-) bulunuyorsa ketoz olarak adlandinilir. Glikoz 6 karbonlu bir aldozdur. Hekza-
noik asit ise sonundaki “-oik asit” adindan da anlasilabilecegi Gzere ayirt edici fonksiyonel grup olarak karbonik asit icerir.
Hekzanoik asit ise 6 karbonlu bir yag asididir.

Dogru Cevap B

4. AB+ CD c AC + BD spontan bir reaksiyon ise asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Reaksiyonun AG'si negatiftir.

B) Reaksiyonun denge sabiti I'den klgUktar.
C) Reaksiyon endergoniktir.

D) Reaksiyon dengededir.

E) Reaksiyon kendiliginden cereyan edemez.

¢6zUM

Spontan reaksiyonlar kendiliginden, disaridan herhangi bir enerji katkisina gereksinim duymadan gerceklesen biyo-
kimyasal olaylardir. Ekzergonik reaksiyonlar bu kapsama girer. Bunlarin denge sabiti (Urlinler/girenler) birden blyUktar.
AG'si negatiftir. Ornek olarak hticrelerde ATP'nin sentezlendigi reaksiyonlar verilebilir.

Dogru Cevap A
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5. Hiicre solunumunda ______________ oksitlenir, ___________ indirgenir.

A)ATP — Oksijen  B) Glukoz - ATP C) Glukoz — Oksijen
D) Oksijen — ATP  E)Karbondioksit — Su

¢6zUM

Hucresel solunumda besinlerden elde edilen monomerler kendilerini olusturan en ufak yapitaglarina kadar parcala-
nirlar. Bu monomerlerin en bilinenlerinden olan glikoz, su ve karbondioksite kadar yikilir. Bu yikilma strecinde her basa-
makta birer kademe daha ylkseltgenir (oksitlenir). Glikozdan gikan protonlar ve elektronlar ETS'ye aktarilarak orada son
elektron alicisi olan oksijene tasinir. Bu tasima sonucu olusan proton motif gic araciligiyla protonlar zann diger tarafina
taginir. Sonundaise ATP sentaz araciligiyla matrikse geri ddnen protonlar bu stregte ATP olusumuna katilir. Elektronlar
ve bir kisim protonu alan oksijen ise su olusturarak indirgenir.

Dogru Cevap C

6. Elektron tasiniminda agiga cikan enerji asagidaki hangi islem icin kullanilir?

A) Glukozu parcalamakta

B) Suyu oksitlemede

C) Protonlari membran disina pompalamada
D) Glukoz sentezinde

E) NADH ve FADH, sentezlemede

¢c6zim

Elektronlarin mitokondri kristasi Gzerinde bulunan ETS elemanlarinca son elektron alicisi olan oksijene tasinmasi sonu-
cu aciga cikan enerjiile matrikste yer alan protonlar, yine bu elemanlar Gzerinden zarlar arasi alan tasinir. Bu enerjiye bu
sebeple “proton motif gli¢” denir. Bu olay daha sonrasinda ATP sentezine yardimci olacaktir.

Dogru Cevap C
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7. Enzimatik bir reaksiyonun hizini 6lgen bir 6grenci, substrat derigsimindeki her %10’luk artisin,
reaksiyonun hizini dogrusal olarak arttirdigini gézliiyor, ancak bir siire sonra substrat derigsimindeki artis
reaksiyonun hizini etkilemiyor ve bir platoya ulasiliyor. Asagidakilerden hangisi bu durumun nedenini
acikliyor?

A) YUksek substrat derisiminde, substrat enzimi nonkompetitif olarak inhibe etmektedir.
B) YUksek substrat derisiminde, substrat enzimi kompetitif olarak inhibe etmektedir.

C) YUksek substrat derisiminde, substrat allosterik inhibitor olarak davranmaktadir.

D) Enzim substratina doymustur.

E) YUksek substrat derisiminde son Urlin inhibisyonu gézlenmektedir.

¢6zUM

Enzimler, aktivasyon enerjisini dlsUrerek biyokimyasal reaksiyonlar hizlandiran biyolojik katalizérlerdir. Aktivasyon
enerjisini dUstrmek icin kimyasal sistemlerde sicakligr arttirma yoluna gidilebilir ancak biyolojik sistemler cogunlukla
sabit sicakliklarda galismasi gerektiginden sicaklik artisi SLGmcUl olabilir. Bunun yerine enzimler substratlari ile etkilese-
rek buradan elde ettikleri baglanma enerjisini kullanarak aktivasyon enerjisini dtsurirler. Ancak her enzimin belirli bir
doygunluk sinir vardir. Her enzim ayni anda belirli miktarda substrat ile etkilesebilir.

Bu sebeplerden 6trl enzim derisimi sabitken sadece substrat miktarini arttirmak bir yerden sonra enzimler Uzerinde
etkili olamayacak (cUnkd doygunluk gergeklesecek) ve reaksiyon da daha fazla hizlanamayacaktr.

Dogru Cevap D

8. Radyoaktif O, soluyan bir sicanda isaretli oksijenin ilk goriildligii molekiil asagidakilerden hangisidir?

A)Glukoz BICO, CONAD DIATP D)H,O

Hacresel solunumda glikoz ve bu glikozu ylkseltgemek igin oksijen kullanilir. Glikozun kapali formtlt CH O, sek-
lindedir. Oksijen molekild ise O, 'dir. Parcalanmasi sonucu ise CO, ve H,O olusur. Karbondioksitteki karbonun ve su-
daki hidrojenin kaynag glikozdur (zaten bunlarin bagka kaynaklanabilecedi molekil de yoktur). Oksijene baktigimizda;
sudaki oksijenin kaynagi havadaki molekUler oksijen atomlariyken karbondioksitteki oksijenin kaynagi ise glikozdur. Bu
sebeple radyoaktif molekller oksijen soluyan canlinin olusturdugu su molekUllerinde buna rastlanilir.

Dogru Cevap E



9. Siyanir gibi, ETS'de elektron tasinimini engelleyen ajanlar ayni zamanda glikoliz ve TCA déngisiiniin
de calismamasina yol acar. Bu metabolik yollarin durmasina asagidakilerden hangisi neden olur?

A) ETS'den daha fazla elektron elde edilememesi
B) Ortamda biriken oksijen

C) ATP'nin tikenmesi

D) ADP'nin tikenmesi

E) NAD*ve FAD'nin bulunamamasi

cOziM

Elektron tasiyicilar olan NAD ve FAD, glikoliz ve Krebs déngUstindeki ylkseltgenme olaylar sonucu ortaya ¢ikan
elektron ve protonlar mitokondri kristasi Uzerinde bulunan ETS elemanlarina tasimak ile gérevlidir. Bu amagla yikim
sonucu ortaya gikan bu elektronlari alarak indirgenirler. Hlcre igerisinde her daim elektron tagimak ile gdrevli indir-
genmemis NAD ve FAD iceren bir havuz bulunur. Burada bir devir daim seklinde ilerleyen olaylar neticesinde hicre
devamli olarak enerji Uretebilir.

Ancak siyandr gibi elektron taginimini ETS'de engelleyen ajanlar ylzinden NADH ve FADH, Gzerlerinde tagidiklan
elektronlan aktarip yukseltgenemedikleriicin zamanla hiicredeki bu devir havuzu igerisinde indirgenmemis elektron
taslyicilar tUkendiginden glikoliz ve Krebs dénglstni de bu durum etkileyerek enerji metabolizmasini aksatir.

Dogru Cevap E

10. Bir kimyaci, glikolizin ikinci basamagini (G-6-P < F-6-P) katalizleyen enzimi (fosfoglukoizomeraz)
inhibe eden bir antibiyotik buluyor. Bu antibiyotigi bakteriyel enfeksiyon geciren kisilerde kullanmak
istiyor. Ancak bunu yapamaz ¢link:

A)  Glikoliz enzimsiz de cereyan edebilir.

B) Insan hicrelerinde de glikoliz vardir, ilag kisiye de zarar verir
C) Bakteride glikoliz yoktur.

D) Glikolizle cok az ATP sentezlenir.

E)  Bakteri, fakUltatif anaerobtur, genelde glikolize intiyaci yoktur.

¢6ziM

Glikoliz yolu tim canlilarda var olan ve hem oksijenli hem de oksijensiz solunum icin kullanilan metabolik yolaklarin
baslangi¢ reaksiyonlarini igerir. Enzimleri evrensel olup klgUk modifikasyonlar géstermenin disinda hemen hemen
birbirinin aynisidir. Glikoliz reaksiyonlari sonucu genellikle glikozdan baglanarak baslangigta 2 ATP harcanarak sonun-
da 3 karbonlu 2 molekil pirCivatin yani sira 4 ATP (net 2) ve 2 NADH elde edilir. Iste bu sebeplerle, glikolizin evrensel
olarak tim canlilarda bulunmasi, bakterilere karsi gelistirilmis ve glikoliz yolagini hedef alan bir antibiyotik insanlari da
etkileyerek zarar verme potansiyeline sahiptir.

Dogru Cevap B
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11. Asagida baz kompozisyonu verilen bir organizma ile ilgili olarak ne séylenebilir?
Adenin = % 18, Timin = % 31, Guanin = % 31,

Sitozin = %20

A) Genetik materyali ¢ift zincirli RNAdIr.
B) Organizma tek zincirli DNAya sahiptir
C) Organizma cift zincirli DNAya sahiptir.
D) Mitokondri DNAsidIr.

E) Organizma gift zincirli RNAya sahiptir.

Genetik materyalitasiyan iki cesit organik molekil bulunur: RNA ve DNA. DNA seker olarak deoksiriboz igerirken RNA'da
riboz sekeri bulunur. Bunun yani sira Timin bazi siklikla DNA'da yer alirken Urasil ise RNA'da yer alir. DNA siklikla Gift zin-
cirli, RNA tek zincirlidir. (istisnalarn mevcut) Bir DNA molektlinde toplam 4 ¢esit bir azotlu organik baz bulunur: Adenin,
Guanin, Sitozin, Timin. DNA molekUla yer aldigi canliya gére ¢ift zincirli veya tek zincirli halde bulunabilir. Cift zincirli
DNA'da Adenin ve Timin 2 hidrojen bagi ile birbirine baglanirken Guanin ve Sitozin ise 3 hidrojen bagi ile birbirine tu-
tunur. Bu sebeple yapilan analizlerde Adenin sayisi Timine, Guanin sayisi Sitozine benzer ¢ikar. Ancak eger DNA tek
zincirli ise yapilan kompozisyon analizlerinde Timin ve Guanin sayisinin, Adenin ile de Sitozin sayisinin benzer ¢ikma
egdiliminde oldugu saptanmistir.

Dogru Cevap B

12. Asagida tek zincirli bir DNA fragmenti verilmistir. Bu zincire komplementer DNA zinciri
asagidakilerden hangisidir?

5 CGG CATTAC &

A& GCCATGCCG & B) &' GTAATGCCG & O 85 CGGCTAATG Z
D)5 GCCGTAATG & B)5 GTATACGGC &

DNA'da yer alan bazlar Adenin (A), Guanin (G), Sitozin (C), Timin (T) dir. Bunlar kendi aralarinda; Adenin ve Timin ara-
sinda ikili hidrojen bagdl, Guanin ve Sitozin arasinda UclU hidrojen badi olacak sekilde eslesirler. DNA'nin fosfat grubu
iceren &' ucunun karsisina da ona tamamlayici olarak 3" ucundaki uygun -OH grubu iceren kisim gelir. Verilen bu bilgiler
Isiginda uygun dizilim & GTA ATG CCG &' seklindedir.

Dogru Cevap B
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13. Asagidakilerden hangisi DNA molekdliiniin alt birimidir?

A) Deoksiriboz + urasil + fosfat grubu
B) Deoksiriboz + timin + fosfat grubu
C) Deoksiriboz + azotlu baz

D) Riboz + pirimidin + fosfat grubu

E) Riboz + ATP

¢6ziMm

Genetik materyali tasiyan organik molekdller evrensel olarak tim canlilarda iki sinifa ayrilir: RNA ve DNA. DNA seker
olarak deoksiriboz icerirken RNA'da riboz sekeri bulunur. Bunun yani sira Timin bazi siklikla DNA'da yer alirken Urasil ise
RNA'da yer alir. DNA siklikla ¢ift zincirli, RNA tek zincirlidir. Her ikisinin de monomeri niikleotit adi verilen birimlerdir. Bir
nUkleotit su birimlerin bir araya gelmesiile olusur: Bir azotlu organik baz + 5 karbonlu seker + fosfat grubu. DNA igin bu
seker deoksiribozken uygun bazlar Adenin, Guanin, Timin veya Sitozindir.

Dogru Cevap B

14. Revers transkriptaz enzimi RNA'y1 kalip olarak kullanip DNA sentezinden sorumlu bir enzimdir.
Bu enzim,

A) Hayvan hlcrelerince sentezlenir.
B) Bakteriofajlarca sentezlenir.

C) Fungus hicrelerince sentezlenir.
D) Bazi RNA virUslerince sentezlenir.

E) Bazi DNA virUslerince sentezlenir.

¢6ziM

Genetik materyali tasiyan organik molekuller evrensel olarak tim canlilarda iki grupta toplanirlar. Bunlar RNA ve
DNA'dIr. Tim canlilarda bu organik molekdl siniftarinin her ikisi de yer alarak genetik materyalin kusaktan kusaga ak-
tanilmasina katkida bulunur. Ancak virislerde DNA veya RNA'dan yalnizca birisi yer alarak kalitim gérevi gérar. VirG-
stin sinifina gére tek zincirli veya Gift zincirli ya DNA ya da RNA yer alrr. iste bu sekilde RNA virlisleri “ters transkriptaz”
enzimi araciligiyla RNA olan kalitim materyallerini DNA'ya gevirerek diger canlilarda ana kalitim materyali olan konak
DNA'sinin igerisine kendi bilgilerini entegre edebilir. Bu sayede hiicreye kendi proteinlerini Urettirerek cogalmanin itk
asamasina geger.

Dogru Cevap D
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15. Asagida verilen biyokimyasal yolda, d e basamagini gergceklestiren enzimde bir mutasyon olursa,
ortamda hangi metabolit birikir?

acb cc cd ce of

Aa B d Ce D) f BElc

Enzimler genellikle takm halinde galisarak bir metabolik yolagin hem daha hizli gergeklesmesini saglar hem tek ba-
samakta gergeklesen bir reaksiyonu birka¢ alt basamaga indirgeyerek o yoladin kontrolinU kolaylastirr. Sorudaki gibi
takim halinde ¢alisan bir enzim grubunun her Gyesi genellikle farkli bir gen tarafindan kodlanir. Bu sebeple gdsterilen
basamaktaki enzimde olusacak herhangi bir durumda reaktif madde (reaksiyona girmeye istekli madde) hiicrede birike-
cektir.

Dogru Cevap B

16. E. coli'den elde edilen DNA polimeraz(l) enzimi ile ilgili olarak agsagida verilen bilgilerden hangisi
yanligtir?

A) Sadece 5 =3 DNA polimeraz aktivitesi vardir.
B) Sadece 3’ =5 DNA polimeraz aktivitesi vardir.
C) 5 =3 DNA polimeraz ve &' =&’ ekzonlkleaz aktivitesi vardir.
D) &5 =3 DNA polimeraz ve &' 23" ekzonUkleaz aktivitesi vardrr.

E) 5 =38 DNA polimeraz, 5’ = 3" ekzonlkleaz aktivitesi ve 3' b’ ekzonUkleaz aktivitesi vardir.

¢co6ziMm

DNA polimeraz enzimi, DNA replikasyonu sirasinda fermuar seklinde agilmis olan DNA sarmalinin her iki ucuna da uy-
gun nUkleotiti ekleme godrevini gerceklestirerek dublikasyonda gorev alir. Prokaryotlarda 5 gesit DNA polimeraz enzimi
bulunmasina karsin DNA replikasyonunda 1.2 ve 3 numarali olanlari esas olarak gérev alir. Bunlarin gérevleri genel ola-
rak sOyle dzetlenebilir:

Polimeraz I: DNA tamirinde gérev alir. Hem &'->3" polimeraz aktivitesi hem de 5'->3" eksonUkleaz aktivitesi vardir (RNA
primerleri gikarmak igin). Ayrica 3'->5" eksonUkleaz aktivitesi (hata okuma aktivitesi) de vardir.

Polimeraz II: Zarar gérmus DNA'nin ikilesmesinde gdrev alir. 3'->5" eksonUkleaz aktivitesi vardir.

Polimeraz lll: Bakterilerin esas polimerazidir (DNA ikilesmesinde DNA'y1 uzatir). 3'->5" eksonUkleaz aktivitesi (hata oku-
ma aktivitesi) vardir.

Dogru Cevap E
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17. DNA polimeraz (I) enziminin, Klenow alt birimi hangi aktivite(lere)ye sahiptir?

A) Sadece 5 =3 DNA polimeraz aktivitesi vardir.

B) Sadece 3’ =5 DNA polimeraz aktivitesi vardir.

C) &5 =3 DNA polimeraz, &' =&’ ekzo nlkleaz, 3' 5" ekzonukleaz aktivitesi vardrr.
D) Sadece &5 =3 ekzonukleaz aktivitesi vardir.

E) 5 <3 DNA polimeraz ve &' 5’ ekzonUkleaz aktivitesi vardir.

¢6ziMm

DNA polimeraz | enzimi, prokaryotlarda bulunan ve DNA replikasyonunda goérev alan ana 3 enzimden ilk bulunanidir.
Birgok alt birimden olusan DNA polimeraz | enzimi holoenzim yapisindadir. Bu alt birimlerden ilk olarak tanimlanani
Klenow alt birimidir. Klenow alt birimi sahip oldugu enzimatik &zellikler sayesinde bir ddnem PZR reaksiyonlarinda dahi
kullanitmistir. Enzimin sahip oldugu 5 <3’ DNA polimeraz ve 3' 5’ ekzonUkleaz aktivitesi (hata okuma), bu alt birim
araciligiyla gergeklestirilir.

Dogru Cevap
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18. DNA zinciri Gizerine bir kirik (nick) olursa, hangi enzim bunu diizeltir?

A) DNA topoizomeraz B) DNA polimeraz (1) C) DNA ligaz
D) Polintkleotid kinaz E) Alkalin fosfataz

¢6ziM

DNA topoizomeraz: DNA topolojisini dizenleyen enzimlerdir. DNA'da sUper halkasal dénUsler olusturan ya da stper
halkasal donUsleri ortadan kaldiran veya her iki gérevi de yapan enzimlerdir. Tip | topoizomerazlar DNA'niN tek zincirini
kirarak, bir adet baglanti sayisini degistirirler(DNA'da bir negatif ya da pozitif sUper halkasal déntsU kaldirirlan). Tip Il to-
poizomerazlar ise DNA'nIN her iki zincirini de kirarak iki adet baglanti sayisini degistirirler(DNA'ya iki stper halkasal donUs
ilave ederler).

DNA polimeraz | : DNA ikilesmesini saglayan bir enzim. Bu enzimler bir DNA ipligini kalip olarak kullanir, onu okuyup,
onun boyunca deoksiribbonUkleotitlerin polimerizasyonunu katalizler. Prokaryotlarda yer alan ve Hem &5'->3" polime-
raz aktivitesihem de 5'->3' eksonUkleaz aktivitesi vardir (RNA primerleri ¢ikarmakigin). Ayrica 3'->5" eksonlikleaz aktivitesi
(hata okuma aktivitesi) de vardir.

DNA Ligaz: iki DNA molekiilinG ug uca birlestiren &zel bir ligaz tipidir. DNA tamiri ve DNA ikilesmesinde rol oynar. DNA
molekdlintn 3" hidroksil ucu ile bir digerinin &' fosfat ucu arasinda bir fosfodiester bag olusturmaktir. Katalizledikleri
reaksiyon icin yUksek enerijili bir kofaktdr olarak ATP veya NAD kullanirlar. Okaryotik DNA ligazlar ATP ile galisir, bakte-
ri. arke ve virUslerdeki DNA ligazlarn bazilart ATP bazilarnt NAD kullanir.

Alkalin Fosfataz: Bir hidrolaz enzimi. NUkleotidler, proteinler ve alkaloidler dahil olmak Uizere ¢esitli molekUllerden fos-
fat gruplarnin koparilmasini saglar.

Polintikleotit Kinaz: ATP' den bir fosfat grubunu RNA'niN ya da DNA gift sarmalinin & ucuna ekleyen enzim.

Dogru Cevap C

19. o - amanitin diistik konsantrasyonlarda asagidaki enzimlerden hangisini inhibe eder?

A) BUtin RNA polimeraz enzimlerini
B) Okaryotik RNA polimeraz (1)

C) Okaryotik RNA polimeraz ()

D) Okaryotik RNA polimeraz (Ill)

E) Prokaryotik RNA polimeraz enzimi

Amanita cinsine ait mantarlardan elde edilen bir toksin olan a - amanitin dkaryotik RNA polimeraz enzimlerinin dogal
bir inhibitéradar. RNA polimeraz Il, bu toksine karsi oldukga hassas oldugu igin distk konsantrasyonlarda dahi inhibe
olurken RNA polimeraz lll daha dayaniklidir; ancak enzimin yUksek dozlari ile inhibe olur. RNA polimeraz lise bu toksine
karsi duyarsizdir.

Dogru Cevap C
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20. RNA polimerazla ilgili verilen asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Promotora baglanir B) Operatdre baglanir. C) Regulatér gene baglanir.

D) Regulatdr genin sentezinden sorumludur. E) RegUlatdr proteine baglanir.

¢6zUM

Prokaryotik genler genel olarak “operon™ adi verilen birimler halinde bulunur. Bu sekilde bir dizenlenmenin avantaji,
birbiri ile baglantili olan metabolik yolaklarin veya bir metabolik yolakta yer alan enzimlerin birlikte dizenlenmesini
ve kontrol edilmesini kolaylastirr. Operon, iki alt kissmdan olusur: Kontrol bélgesi ve yapisal genler. Kontrol bolgesi,
promotor ve operatdr kisimlarindan olusurken yapisal genler; isminden de anlasilabilecegdi Uzere proteinleri kodlayan
genleriigerir. Bunun disinda operon bélgesinin Ustlinde, igerisinde veya alt kisminda (distal-mid-proksimal) regtlator
bdlge bulunur. Buradaki dizenleyeci gen tarafindan operonun ifade dlzeyi kontrol edilir. Burada Uretilen dUzenleyici
protein, operatér bdlgeye baglanarak RNA Polimerazin transkripsiyonunu engeller veya kolaylastirnr. Promotor bélge
ise RNA polimerazin baglanarak transkripsiyonu baslattigi bélgedir.

Dogru Cevap A

21. Asagida bir DNA fragmenti verilmistir. Bu DNA (izerinden sentezlenecek mRNAnin ikinci kodonu
asagidakilerden hangisidir?

3" ACG TGC CCG GAT &

A)TAC BACG OATG DICGG BUGC

mRNA'niN transkripsiyonu, ayni DNA replikasyonu gibi, 5" 3" ydntinde sentezlenir. Verilen DNA zinciri anlamli iplik
oldugu igin oldugu gibi okunur. Adenin ile Urasil, Guanin ile Sitozin eslesir. Kodon, mRNA'da bulunan Gg¢lU ntkleotit
dizisine verilen addir. Verilen bu bilgiler isiginda ikinci kodon ACG oldugdu belirlenir.

Dogru Cevap B
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22. Onciillerden purin sentez edilme yolunda ilk olusan nukleotid asagidakilerden hangisidir?

A) Inozin monofosfat B) AMP C) Ksantosin D) Guanilat E) UMP

NUkleotitler iki ana grupta toplanirlar: Plrin ve pirimidin. Adenin ve Guanin pUrin grubuna aitken Sitozin, Timin ve
Urasil pirimidin grubuna aittir. Parin nlkleotitleri 5-fosforibozil-1-pirofosfat (PRPP) iskeletinin Uzerinden insa edilir.
Sentezinde Glutamin ve Glisin gibi aminoasitlein yaninda karbomoail fosfat ve formil folat kullanilarak seker-fosfat
kismina ek olarak azotlu organik baz ilavesi gerceklestirilir. Bu islemler sonucunda ilk olarak inozinat (IMP) olusturulur.
Daha sonrasinda hlcrenin ihtiyacina gére bu Griinden Adenin veya Guanin sentezlenir.

Dogru Cevap A

23. Histon proteinleri hangi amino asitlerce zengindir?

A) Serin ve threonin B) Glutamat ve aspartat C) Lizin ve arginin
D) Valin ve triptofon E) Lizin ve glutamat

Histon proteinleri prokaryotik canlilarin sahip oldugu kalitim materyali genel olarak giplak halde bulunurken &karyotik
olanlar proteinler ile sarilir. Bunun sebebi gen ifadesinin daha ylksek dlzeyde kontrolinG saglamaktir.

Okaryotlarda bu paketleme gérevini “Histon Proteinleri” gérir. Histon proteinleri farkli alt birimlerden olusan ve
DNAdaki fosfat gruplarina tutunarak DNA zincirlerini sarar. Histon proteinlerinin DNAya ne kadar siki veya gevsek
baglandigi degistirilerek o bdlgede yer alan genin ifadesi de kontrol edilebilir. S6z gelimi, asetilasyon sayesinde
gevseyen bu sarnim sonucunda gen ifadesi artar. Histonlar DNAdaki fosfat grubu ile baglanti kurdugu igin bazik
Ozelliktedir ¢nkU fosfat gruplar zayif asidik 6zellige sahiptir. Bu nedenle histonlar bazik &zellikte olan aminoasitleri
sikca igerir. Bazik &zellikteki aminoasitler; Lizin, Arjinin ve Histidin'dir.

Dogru Cevap C

24. E. coli'de DNA replikasyonunun baslangi¢ noktasi agsagidakilerden hangisidir?

A)DnaA B)OriC C)Promotor bélgesi D) Sentromer  E) DnaB



BiYOLOJI
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DnaA: Prokaryotik DNA replikasyonunda, orijin bélgesine gelerek replikasyonun baslamasini uyaran faktérdar. oriC
bélgesindeki 9-bp uzunlugundaki dizilere baglanir. Yogunlugu arttikga sentez isleminin baglamasini uyarir. Bdylece
13-bp uzunlugundaki bélgeler ilmekler olusturarak replikasyon catalini olusturur.

Ori C: Prokaryotik replikasyonda, replikasyon isleminin basladigi bolgeye verilen isimdir. 9-bp ve 13-bp olan
gesitli kisimlar icerir. 9-bp olan kisimlara Dna A proteini gelip baglanarak 13-bp olan bdélgelerin replikasyon gatali
olusturmasini uyarir.

Promotor: Bir genin upstreaminde, igerisinde veya downstreaminde yer alan, yaklasik 250 bazlik bir alani kaplayan, o
genin ifadesinin dUzenlenmesinde goérev alabilen, transkripsiyon faktérleriile RNA polimerazin baglandidi bolgedir.

Sentromer: Kromozom Uzerinde i§ ipliginin tutundugu noktadir. Kromozomlarda kardes kromatitleri bir arada tutan
kisima verilen addrr.

Dna B: Prokaryotik DNA replikasyonunda gérev alan helikaz enzimidir. Replikasyon gatalina daha énceden gelmis
olan Dna C'lere tutunarak DNA zincirlerinin birbirinden ayrilmasini saglar. Gerekli enerjiyi ATP hidrolizinden saglar.

Dogru Cevap B

25. DNA replikasyonu sirasinda devreye ilk giren enzim asagidakilerden hangisidir?

A) Helikaz B) Primaz C) DNA polimeraz
D) DNA ligaz E) DNA topoizomeraz (1)

DNA topoizomeraz: DNA topolojisini dUzenleyen enzimlerdir. DNA'da stper halkasal dénUsler olusturan ya da sU-
per halkasal donUsleri ortadan kaldiran veya her iki gérevi de yapan enzimlerdir. Tip | topoizomerazlar DNA'nIN tek zin-
cirini kirarak, bir adet baglanti sayisini dedistirirler (ODNA'da bir negatif ya da pozitif siper halkasal déntst kaldirrlan). Tip
Il topoizomerazlar ise DNA'nin her iki zincirini de kirarak iki adet baglanti sayisini degistirirler (DNA'ya iki stiper halkasal
dénlsilave ederler).

DNA Ligaz: iki DNA molekdltnd ug uca birlestiren &zel bir ligaz tipidir. DNA tamiri ve DNA ikilesmesinde rol oynar.
DNA molekdliintn &' hidroksil ucu ile bir digerinin &' fosfat ucu arasinda bir fosfodiester bagd olusturmaktir. Katalizle-
dikleri reaksiyon igin ytiksek enerjili bir kofaktér olarak ATP veya NAD kullanirlar. Okaryotik DNA ligazlar ATP ile cali-
sir, bakteri, arke ve virGslerdeki DNA ligazlarin bazilan ATP bazilan NAD kullanir.

DNA Polimeraz: DNA replikasyonunu saglayan bir enzim. Bu enzimler bir DNA ipligini kalip olarak kullanir, onu oku-
yup, onun boyunca deoksiribontkleotitlerin polimerizasyonunu katalizler. DNA polimeraz bir holoenzim olarak sayilir
qUnkU dogruislev verebilmek igin bir magnezyum iyonuna gerek duyar. RNA polimerazdan farkli olarak, DNA polime-
raz sentezledigi yeni ipligi sadece nlkleotitlerden baslayarak uzatamaz, ancak mevcut bir DNA zincirini uzatabilir. Bu
yUzden zincir sentezinin basi igin yardimci enzimlere gerek duyar.

Primaz: Replikasyon sirasinda, DNA polimerazin DNA zinciri sentezini baslatabilmesi icin kullandidi RNA primerleri,
DNA primaz adi verilen 6zel RNA polimerazlar tarafindan sentezlenir. Bu enzim ¢cogunlukla DNA'ya baglanir, fakat
kalip olmaksizin da primer sentezini baslatabilir.

Helikaz: Nikleik asitlerin fosfodiester omurgasi Uzerinde hareket ederek birbirlerine hidrojen baglarnyla baglanmis
nUkleik asit ipliklerini (DNA'nIN, RNA'nIn veya RNA-DNA hibritlerinin) ayristinr. Bununicin ATP hidrolizinden acida gikan
enerjiyi kullanir.

Dogru Cevap A
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26. DNA polimeraz enzimi asagidaki parametrelerden hangisine gereksinim duymaz?

A) DNA kalibi

B) RNA primeri

O Mg

D) Uzayan zincirde serbest 5" fosfat ucu

E) dNTP'lar (deoksintikleozit tri fosfatlar)

DNA polimeraz enzimi, DNA replikasyonunda uzayan zincire anlamli zincirdeki genetik bilgiye gére uygun ntkleotitleri
yerlestirmek ile gérevli enzimdir. Bircok alt birimden olustugu igin holoenzim &zelligi gdsterir. DNA sarmalinin helikaz
tarafindan agilmasina takiben DNA'nIN anlami zincirine baglanarak 5’ « 3" yénlinde sentezi gergeklestirir. Senteze bas-
lamak icin serbest 3’ ucuna ihtiyag duyar. Bunu ise RNA primerlerini kullanarak zincir sentezini gergeklestirir. Bunun
yaninda Magnezyum atomu da enzimin intiyag duydugu kofaktdrlerden birisidir.

Dogru Cevap D

27. Okaryotik gen transkripsiyonu ile ilgili olan bélge asagidakilerden hangisidir?

A) Konstititif heterokromatin  B) FakUltatif heterokromatin C) Okromatin

D) Bar cisimcigi E) Asin metillenmis bélgeler

¢6zUM

Heterokromatin: interfaz asamasinda yogunlasmis halde bulunan kromatindir. Heterokromatik bdlgeler geg replikas-
yon yapma 6zelligine sahiptir. Konstit(tif ve fakiltatif olmak Gzere iki formu bulunmaktadir. Cogu bitki kromozomunun
sonu konstit(tif heterokromatinigerir.

Okromatin: Transkripsiyon bakimindan aktif olan, kromatinin az yogun bédlgesidir.

Barr Cisimcigi: inaktif X kromozomunun olusturdugu yapiya verilen addir. Dogal olarak iki X kromozomuna sahip ka-
dinlarda; ayrica 47 XXX kadinlarda veya 47 XXY erkeklerde tek bir x kromozomu disinda geri kalan bdtin kromozomlari
inaktiftir. Genel kural olarak hiicre iginde X kromozomlarindan sadece bir tanesi aktif olarak bulunur. Béylece, sadece
bir X kromozomuna sahip erkeklerle, iki X kromozomuna sahip disiler arasindaki X kromozomu dengesi saglanmis olur.

Metilasyon: Tipik olarak protein dizisindeki arginin veya lizin amino asit kalintilarindan yapilan metil baglama islemidir.
Genellikle gen ifadesini azaltacak sekilde islev gordr.

Dogru Cevap C
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28. Asagidakilerden hangisi bliylime hormonunun etkilerinden biri degildir?

A) Bazi aminoasitlerin hiicrelere girigini artirmak

B) Hlcrelerin glukoz kullanimini arttirmak

C) Somatomedinler araciligiyla kemiklerin uzamasini artirmak
D) Adipoz dokuda nétral yaglarin pargalanmasini artirmak

E) Ergenlikten sonra asiri salgilanirsa akromegaliye yol agmak

Bliylime hormonu veya Somatotropin; &n hipofizden salgilanan, peptit yapili, insanlarda ve hayvanlarda blyUime,
hicre Uretimi ve yenilenmesini uyaran hormondur. GH sentez ve salinimi, hipotalamustan salgilanan GH-releasing
hormon (GH-RH) tarafindan kontrol altinda tutulmaktadir. Somatostatin, GH salinimini azaltir. Bunun yaninda insU-
lin, glukagon, TSH, FSH, ACTH gibi hormonlar da salinimini baskilamaktadir. Egzersiz, stres ve uykunun derin déne-
minde artis gdsterir.

GH dokular dogrudan etkilemez. Etkilerini somatomedin denilen peptitler, ézellikle somatomedin C (instilin-like
growth faktor-I; IGF-I) araciligi ile g&sterir. Etkilerinden bazilari sunlardir:

i.  Baziaminoasitlerin hicrelere girigini artirmak
ii. ~Kandakiglukoz miktarnini arttirmak
il. ~Somatomedinler araciligiyla kemiklerin uzamasini artirmak

iv.  Adipoz dokuda nétral yaglarin parcalanmasini artirmak

Dogru Cevap B

29. Asagidakilerden hangisi tiroit hormonlarinin memeli hayvanlardaki etkilerinden degildir?

A) Bir cok dokuda oksijen kullanilmasini artirmak
B) Adipoz dokuda yag yikimini artirmak

C) Protein sentez hizini artirmak

D) Metamorfozun meydana gelmesini saglamak

E) Akciger solunumunun hizini ve derinligini artirmak
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Tiroid hormonlari, tiroid bezi tarafindan Uretilen ve salgilanan tiroksin (T ) ile triyodotironin (T,) ‘dir. Bazal metabolizma
hizini arttirr, protein sentezine etki eder ve vicudun katekolaminlere (adrenalin vs.) olan duyarliligini arttinr. Bazal me-
tabolizma hizinin artmasi, hiicre reaksiyonlarinin hizlanmasi; béylece daha hizli ve yUksek oranda enerji aciga ¢gikmasi
nedeniyle vlcut isisi yUkselir. Omurgasiz canlilarin bazi gruplarinda ise baskalasimi uyardigi saptanmistir.

Dogru Cevap D

30. Diside menstruasyon dénglisu sirasinda asagidaki hormonlardan hangisi endometrium dokusu kan
damarlar lizerinde etkilidir?

A) Testosteron B) Progesteron O) Ostrojenler

D) Luteinize edici hormon (LH) E) insan koryonik gonadotropini (HCG)

Disideki menstruasyon déngUsU Uzerinde temel olarak etkili olan iki hormon &strojen ve progesterondur. Bunlarin
gorevleri genel olarak sdyle dzetlenebilir: Ostrojenler disinin ikincil esey dzelliklerini olgunlastiran ve bunun yaninda
gebelik icin gerekli zemini olusturan hormondur; progesteronlar ise disiyi gebelik icin tamamen hazir hale getiren degi-
simlerden sorumludur. Bu sebeple endometrium dokusunun, her aylik déngdnin sonunda atilmasinin ardindan yeni-
den kalinlagmasindan &strojen sorumluyken kalinlagmig olan bu dokunun 15. gin gibi yumurtanin disariya atilmasinin
ardindan kan damarlar agisindan zenginlestirilmesinden progesteron sorumludur. Hipofizden salgilanan LH ve FSH ise
yumurtaliktan salgilanan bu esey hormonlarinin salinimini uyararak kandaki miktarinin dGzenlenmesine yardimci olur.

Dogru Cevap B

31. MHC Tip Il reseptdriine baglanamayan bir antijene karsi insanda asagidaki direng tiplerinden hangisi

gelismez?
A)HUcresel bagisiklik B)Antikor yapimi C) Fagositoz
D) Kazanilmig bagisiklik E) Dogal direng mekanizmalari

Bagisiklik, 6zgil olan ve olmayan olmak tizere iki ayri baslik altinda incelenir. Ozgtil olmayan bagisiklik, vicudun ilk di-
reng hattini olustururken herhangi bir yabanci maddeye 6zgU spesifiklik gdstermez. Disaridan giren yabanci maddeye
karsi verilen tepki her seferinde aynidir. Buna 6rnek olarak gdzyasindaki lizozim enzimi, deri, akyuvarlarin fagositozu ve-
rilebilir. Bunun yaninda 6zgul olan badisiklik lenfositler araciligiyla gerceklestirilir. T-lenfositler hiicresel bagisikliktan
sorumluyken B-hicreleri humoral bagisikliktan sorumludur. MHC reseptérleri, antijenlerin lenfositlere tanitilarak spe-
sifik bagisiklik cevabinin olusturulmasinda gérev alan reseptérlerdir. Bu reseptérler aracilidiyla antijen spesifik olarak
antikorlar, B-hUcreleri tarafindan Uretilmeye baslanilir.

Dogru Cevap B
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32. Bircok organizmanin metabolizmasi sicaklikla yakindan iligkilidir. Sicaklik artisina uygun olarak
metabolik hiz da artis gosterir. Metabolik hiz ile sicaklik arasindaki bu iliski genellikle Q, olarak
ifade edilir. Bir hayvanin 0°C’'deki metabolik hizina “H" dersek, bu hayvanin 30°C’'de degeri
asagidakilerden hangisi olur?

A) 2H B) 3H O 4H D) 8H E)16H

Sicaklik ile metabolizma hizi arasinda pozitif bir korelasyon vardir. Sicaklik arttik¢ca metabolizma hizi da artar. Bu artig ise
Ustel artis olarak gergeklesir. Q,, Kural'na gére sicakliktaki her 10°C'luk artis metabolizma hizini iki kat arttinr. O°C'tan
30°C'a gerceklesen artista tam Ug kez bu Ustel artig gdzlenir. Bu nedenle 2¥'ten sonug 8 kat hizlanma olur.

Dogru Cevap D

33. Karaciger hiicresinde epinefrinin baglanmasi sonucu hiicrede ilk olarak meydana gelen olay
asagidakilerden hangisidir?

A) G proteininin aktif hale gegmesi

B) Adenilat siklaz enziminin aktif hale ge¢mesi

C) cAMP miktarinin yUkselmesi

D) Glikojen fosforilaz enziminin aktif hale gegmesi

E) Fosfodiesteraz enziminin aktif hale gecmesi

Epinefrin hiicre icerisinde cAMP bagliikinci mesajci sinyal yolagini kullanan bir hormondur. Epinefrin hidrofilik bir hor-
mon oldugu igin reseptdrl zar Uzerinde yer alir. Hlcre Uzerindeki reseptorine baglanarak zardaki G Proteinini aktif
hale getirir. Aktiftesen G Proteiniise diger bir zar enzimi olan Adenilat Siklazi aktif hale getirir. Bu enzim ATP'den cAMP
sentezini gergeklestirerek hiicredeki derigimini arttinir. Ikincil mesajci olan cAMP Protein Kinaz A'yi uyararak bir fos-
forilasyon selalesinin baglangicini uyarir. Bunun son basamaginda ise glikojen fosforilaz aktifleserek glikojen yikimini
baslatir.

Dogru Cevap A
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34. Kiiltlir ortaminda tutulan hayvan hiicrelerinin lizerine mitotik aktiviteyi uyaran bir faktor ekleniyor.
Kisa bir slire sonra, hiicreler ortamdan toplaniyor, parcalaniyor, santrifij edilerek ¢oktlirtilliyor
ve slipernatan icerisindeki cesitli bilesiklerin miktarlarina bakiliyor. Buna gére asagida sunulan
bilesiklerden hangisinde artis beklersiniz?

A) Kalmodulin B) Fosfolipaz C C) Adenilat siklaz
D) Diacilgliserol (DG) E) Inositol fosfat (IP)

Mitotik aktivitenin uyarilmasiyla birlikte hlcredeki sinyal yolaklarinda gorevli elemanlarin ve maddelerin sayisinda artis
g&zlenir. Yukaridaki sorudaki gibi bir santrifijin ardindan supernatan (Ustte kalan kisim) incelendiginde, agir olan mole-
kUller cokeltiicerisinde yer alir. Ancak hafif molekdller supernatantta kalmistir. Bu sebeple segenekler incelendiginde
A, Bve C siklarindakiler agir proteinlerdir. E sikkindakiise yanlis verilmistir. Diagilgliserol'den ayrilan inositol Trifosfat (P,
‘tir. Bu nedenle geriye dogru cevap olabilecek tek segenek olarak D sikki kallr.

Dogru Cevap D

35. Dalici memelilerde derinliklerde artan basinca karsi korunmak ve oksijen kullanimini en verimli
diizeyde tutmak igin bazi uyumlar gorilir. Asagidakilerden hangisi bu uyumun yollarindan biri
olamaz?

A) Dalmadan 6nce glicll nefes verme hatta akcigerleri sondtirme
B) Kaslardaki miyoglobin miktarini artirma

C) Kan hacmini artirma

D) Alyuvar sayisini artirma

E) Birgok dokuyu, dzellikle kaslar aerobik metabolizmaya yénlendirme

Dalici memeliler igin uzun sUre su altinda kalmak temel hedeftir. Bu sebeple vicutlarini bunu gergeklestirecek sekilde
ayarlamaya caligirlar:

l. Kalp yavaslatilir. Kalp vicutta devamliolarak ¢alisan kastir ve tlkettigi enerji ve oksijen miktari fazladrr,
kalp atis frekansinin dUsmesiyle, oksijen kullaniminda bUyUk bir dlsts saglanabilir.

Il. Kan, kol ve bacak gibiikincil organlardan gekilir. Kan dolasimi kisitlanarak bu bélgelerdeki dolasim
minimal bir sekle donUstdraldr. Bu kani beyin gibi daha dnemli organlar besleyebilmek icin
yogunlastirr.

. Miyoglobin gibi oksijeni depolayan pigmentlerin miktarlar kaslarda arttirilir.

V. Daha fazla kani dolastirarak ve bunun yaninda alyuvar sayisini arttirarak tasinan oksijen miktari artirilir.

V.  Aktif olarak hareket etmek yerine dalma-batma prensipleriile su igerisinde yer degistirilir.

Dogru Cevap E



BiYOLOJI

36. Asagidaki grafikte bazi memelilerin hemoglobinleri icin O, ayrisma egrileri numaralandirilmis olarak
verilmistir. Soldan saga dogru olmak lizere bu egrilerin dogru siralamasi asagidaki segeneklerin

hangisinde verilmistir?

Hb’nin 02 ile doyma yiizdesi

Kismi Oksijen Bascinc (mmHg)

| Il i v
A) insan Fare Kedi Fil
B) Fil Insan Kedi Fare
@) Fil Kedi Insan Fare
D) Fare Kedi Insan Fil
E) Fare Insan Kedi Fil

¢6zUM

Bir canlinin metabolizma hizi arttikga oksijen kullanimi da artar. Oksijen kullanimini arttiran canlinin, solunum gazini
tasiyan pigmentinin gazi daha kolay birakmasi gerekir. Béylece artmis miktarda olan oksijen ihtiyaci karsilanabilir. Yuka-
ridaki gibi bir gaz doygunlugu ve kismibasing grafiginde ¢izilen egri ne kadar sola yaklasirsa o kadar tastyici pigment gaz
molekdltine sikibaglaniyor demektir. Metabolizmasi hizli olan canlida saga kayma gézlenir. Metabolizma hizi vicudun
yUzey alaniile de dogru orantilidir. Metabolik hizlan FaresKedisinsansFil seklindedir. Bu bilgilere gére en sagdaki me-
tabolizmasi en hizli, en soldaki en yavas olana ait olmalidir.

Dogru Cevap B

37. Asetilkolinin nérotransmitter olarak rol oynadig, egzitatorik bir sinapsiste, presinaptik néron
uyarildiginda asagidakilerden hangisi olmaz?

A) Presinaptik ndron zarinin Ca?* a gecirgenlidi artar

B) Asetilkolin postsinaptik hiicre zarindaki zgUl reseptdre baglanir
C) Postsinaptik hticreye Na* girisi artar

D) Postsinaptik hticreden Cl ¢ikisi artar

E) Postsinaptik hiicre zar depolarize olur
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impuls akson ucuna geldiginde akson ucunun Ca*?gecirgenligi artar ve hiicre icine Ca*2 diftizyonu baslar. Kalsiyum
iyonlari etkisiile sinaptik kesecikler dnce uyaryi gdénderen néronun plazma zariyla kaynasir. Kesecikler acilarak ekzositoz
ile (ATP harcanarak) nérotransmitter maddeler sinaptik bosluga salinir. Nérotransmitterler sinaptik bogluguna difiiz-
yonla yayilir ve alict hicrenin plazma zarindaki iyon kanal proteinlerinin Uzerinde yer alan uygun reseptorlere baglanir.
Reseptorlere baglanan nérotransmitter maddeler dendrit ucundaki hiicre zarlarinin kanallarinin acilmasini saglar. Boy-
lece hiicre icine Na* girisi baslar ve hiicre depolarize duruma geger. Bdylece gelen impuls ayni siddet ve dzellikte diger
ndérona aktanlmis olur. Iletim gerceklestikten sonra sinaptik bosluktaki nérotransmitter maddeler enzimler tarafindan
parcalanir veya sinir hicresitarafindan tekrar hiicre igine alinir (gerialim). Béylece dendrit ucundaki Na* kanallar kapanir.

Dogru Cevap B

38. Asagidaki sekilde egreltiotunun yasam déngtisii verilmistir. Bu donglide yer alan gametofit ve
sporofit evreleri, hangi segenekte dogru olarak gdsterilmistir?

A) 2 gametofit, 3 sporofit
B) 1 gametofit, 4 sporofit

C) 2 gametofit, 4 sporofit
D) 3 gametofit, 5 sporofit

E) 2 gametofit, 5 sporofit

c¢6zUM

Bitkilerin Uremesi metagenez (dol almasn adi verilen, eseyli Gremenin eseysiz Uremeyi takip ettigi bir sGiregtir. 2n kromo-
zomuna sahip ana bitkiden mayoz sonucu olusan n kromozomlu sporlar ¢evreye yayilir. Zamanla geliserek n kromo-
zomlu gametofitleri olusturur. Disi ve erkek gametofitlerin mitoz ile Gretmis oldugu yumurta ve spermler cevreye dagiti-
lr. Birbirleriile birleserek déllenen gametler daha sonrasinda mitoz bélinmeler ile geliserek 2n kromozomlu sporofitleri
olusturur.

Dogru Cevap E
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39. Asagidaki 6zelliklerin hangisi bir cenekli bitkiler icin dogru olarak verilmistir?

A) lletim dokusu, bir genekli geng bitkilerin gévdelerinde ya bir halka seklinde diizenlenmis ya da tpst bir
iletim silindiri olusturmak Gzere birlesmistir.

B) Bir genekli bitkilerin yapraklar genellikle sapsizdir

C) Bir cenekli bitkilerin gigek kisimlari, genellikle dort ya da bes ya da bunlarin katlar seklindedir.

D) Bir cenekli bitkilerin yapraklari genellikle agsi damarlidir.

E) Bir cenekli bitkilerde polen U¢ por (delik) tagir

¢6zUM

Organ-Yapi Monokotil Dikotil

Kok : Sacak Kazik

Yaprak: Paralel damar Agsl damar

Tohum: Tek cenek Cift cenek

iletim demeti: Daginik (Kapali) Dlzenlisrralanis

Meristem doku : Pirimer meristem Pirimer ve sekonder meristem var
BUyUime: Boyca Boycave ence

Cicek: 3ve 3'Un katlari 4 veya 5'in katlar

Polen: Tek aciklik Ug agiklik

Dogru Cevap B

40. Asagidaki tabloda degisik bitki gruplarina ait dzellikler verilmistir. Ozelligin bulunmasi
+, bulunmamasi — seklinde degerlendirilmek kaydi ile dogru olarak hangi segcenekte
verilmistir.

Topuzlu
Karayosunlarn Atkuyruklarn
(Lycopsida)

Cicekli
bitkiler

Ozellikler

Egreltiler Kozalaklilar

| lletim dokusu

Il Gergek kdk ve yapraklar
I Gametofitin sporofit
dokusunda tutunmasi

A) +, +, o+ + +, +, +, +, + - -t
B) +, 4+, 4+ + +, 4+, 4+ + T i
®) - = -t -+ -+t +, -+ -+
D) +, 4,4, - - +, +, +, +, + +, +, +, +, +
E) +, +, =+, + +, +, +, +, -+, -+

¢O6zUM SORU iPTAL
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41. Asagidaki bitkilerin hangisi bir geneklidir?

A) Cigdem B) Karanfil C)Mese D) Gul E) Siklamen

c6zUM

Cigdem, monokotil bir bitkidir
Dogru Cevap A

42. Amniyota grubu Ulzerinde calisan birisi, agsagidakilerden hangisini tiiremis karakter olarak
kullanabilir?

A) Amniyota grubunda omurganin varligini

B) SUrdngenlerde atlas omurunun varligini

C) Kuslarda diglerin bulunmamasini

D) Memelilerde bes parmakli Gyelerin varligini

E) Stringenlerde ve kuslarda orta kulakta kolumella kemiginin varligini

¢6zUM

Amniyota grubu, karasal yasama adaptasyon kapsaminda embriyolar amniyon adi verilen bir sivi tarafindan gevrelenen
canlilarriceren gruptur. Amniyon sivisi, karasal ortamnda embriyonun kurumasini engeller. Bu gruba Reptilia (striingen-
ler), Aves (kuslar) ve Mammalia (memeliler) siniftan aittir. Bu U¢ sinifta da omurga, atlas omuru, bes parmakli Gyeler ve
kolumella (Gzengi) kemigi atasal &zellik olarak yer alir. Ancak kuslarda dislerin bulunmamasi ézelligi, daha sonradan
ortaya gikmis bir dzelliktir. Bunu diger iki sinifa ait canlilarda dislerin bulunmasindan da anlayabiliriz.

Dogru Cevap C
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43. Yukaridaki sekilde iki terliksi hayvan yan yana gelerek konjugasyon yapiyor (bu olay, 7. basamaktan
sonra da devam etmektedir). Konjugasyon olayi tamamlandiginda olusan yavru hiicrelerin (sekilde
gosterilmemis) kalitsal 6zelliklerinin birbirinden farkli olmasi (¢esitlenmesi) yukaridaki evrelerin
hangilerinde gergeklesir?

A)Yalniz2ve 3 B) Yalniz2,3ve 4 C)Yalniz 3, 4ve 5
D)2,3,4,5 E)3,4,5ve 6

¢6zUM

Canlilarda gerceklesen eseyli Ureme ve déllenme olaylari sayesinde atasal canlidan farkli genetik yapiya sahip yav-
rular ortaya ¢ikabilmektedir. Eseyli Gremenin en yaygin olan yolu mayoz bélinmedir. Mayoz bélinme sonucu ortaya
cikan gametlerise dollenme ile birbiriyle birleserek yeni kalitm kompozisyonuna sahip canlilar meydana getirir. Yuka-
rnidaki g&sterilen sekilde de paramesyum éncelikle mayoz bélinme ile genetik olarak farkl cekirdekler meydana getirir.
Ardindan bu gekirdeklerin birbiri arasinda aligverisini gerceklestirerek farkli kalitim yapisina sahip bir canliile kendikalitim
kompozisyonunu karma imkénina sahip olur. Buraya kadar gerceklestirilen olaylar mayoz bélinmenin birer pargasi
oldugu igin gesitlilige katki saglar.

Dogru Cevap D

44. Mantarlarla ilgili asagidaki ifadelerden hangisi dogru degildir?

A) Ilkel mantarlar disinda, mantar hlcrelerinde sentriyol bulunmaz
B) Mantarlarda karbohidrat depo GrliinU nisastadir

C) Mantar hicreleri mitoz gegirirken gekirdek zar kaybolmaz

D) ilkel mantarlar disinda, mantarlarda kamgiya rastlanmaz

E) Mantar hicrelerinin hlicreduvari kitin igerir
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¢6ziM

Mantarlar tamami heterotrofik olan canlilardir. Kitin hiicre duvari icerirler. Bitkilerdeki kdklere benzer olarak mantarlarin
miselyum adi verilen agsi yapilar bulunur ve bunlar hem mantar bulundugu bélgeye sabitlerken hem de besin alini-
mini saglar. Ayrica bazi gruplarinda Gremeye de katilir. Karbonhidrat depo Urdinl hayvanlar ve bakteriler gibi glikojendir.

Dogru Cevap B

45. Bilateral simetri gosteren bir hayvan subesinde asagidakilerden hangisi gelismemis olabilir?

A) Bas olusumu

B) Merkezi sinir sistemi

C) Embriyonik doku tabakalari

D) Vicudun 6n ve arka bélgelerinin farklilasmasi

E) Adiz ve anlislin yer aldigi tam bir sindirim sistemi

c6ziMm

Simetri olusumu hayvanlar aleminin evrim basamaginda gergek doku olusumunun ardindan gelen bir gelismedir. Ge-
nel olarak hayvanlarda bilateral simetrive radiyal simetri bulunur. Bilateral simetri daha gelismis bir dzelliktir; canlida ana
tek bir simetri ekseni yer alir. Stingerler ve Sélenteriler haricinde ana kladlarin hepsinde yer alan bir zelliktir (Echino-
dermata gibi sonradan kaybeden siniflar haric) . Bilateral simetri gdsteren hayvanlarin tamaminda bir bas olusumu, bu-
rada merkezilesmis ip merdiven sinir sistemi, dokulasma, anterior-posterior ayrimi vardir. Ancak Platyhelminthes (yassi
solucanlar) drnegindeki gibi bazi gruplarda iki agiklikli tam bir sindirim sistemi bulunmayabilir.

Dogru Cevap E

46. Asagidaki hayvan gruplarindan hangisinde fotoreseptdrlerin isiga duyarli ylizeyi, sil zarindan

tiremistir?
A) Omurgalilarda B) Yassi solucanlarda C) Yuvarlak solucanlarda
D) Yumusakcalarda E) Eklembacaklilarda

¢6ziMm

Omurgali canlilarin gézlerindeki fotoreseptérler, embriyonik dénemdeki silli hiicrelerin zarlarinin farklilasmasiile ortaya
cikmistir ve ayni kdkenden gelir.

Dogru Cevap A



47. Asagidaki semada (kladogram) hayvan subeleri belirli 6zellikler 6l¢lit alinarak gruplandirilmistir.
Boyle bir kladogramda 1 numara ile gésterilen yere asagidakilerden hangisinin gelmesi gerekir?

- >
ne)

EI 1 J"‘1

q1E= i 2 - S |

] = N ]
= &8 =% f = ﬂ‘_'s...-_t:r'|
i 3 F £ 3 1 %a;zg: i
.-;fz;,iéi..h-iéi“g’

A) Triploblastik vicut duvarinin gelisimi
B) Ikincil agzin gelisimi

C) Sizdsdl tipte sdlom gelisimi

D) Sirtipinin (notokord) gelisimi

E) Spiral segmentasyonun gelisimi

¢c6zUM

Kladogram yapi olarak incelendigi takdirde 1 numarali 8zelligin ortaya ¢ikarak bulundugu konum itibariyle yalnizca Ec-
hinodermata, Hemichordata ve Chordata gruplarinda yer almasi, digerlerinde bulunmuyor olmasi gerekir. Ayrica bu
U¢ grupta da var olan bir 6zellik olmalidir. Verilen &zelliklerden bu sarti saglayan tek segenek ikincil agiz gelistirmis
(Deuterostomia) olmalardir.

Dogru Cevap B
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48.
-

Renk korii erkek

l D H Hemofili erkek

fEon O

Normal erkek

O Normal bayan

1 2 3 4

Renk korlligl ve hemofili X-kromozomuna bagli olarak gekinik genlerle kalitilan hastaliklardir.
Yukaridaki soyagacinda bu hastaliklarin ortaya cikma durumu gésterilmistir. X kromozomlari arasinda
krossing-over olayinin gerceklestigini asagidakilerden hangisi kesin olarak kanitlar?

A) Babasi renk kérl olan annede bu hastaliklarin gérilmemesi
B) Soyagacindaki1nolu bireyin renk kdrl olmasi
C) Soyagacindaki 2 nolu bireyin hemofili olmasi
D) Soyagacindaki 3 nolu bireyde bu hastaliklarin gérilmemesi

E) Soyagacindaki 4 nolu bireyde bu hastaliklarin gérilmemesi

cO6ziMm

Hem renk kérligl hem de hemofili hastaliklar X kromozomunda tasinarak bireyler arasinda aktarilir. Numaralandirilarak
verilmis olan bireylerin babasin her iki hastalik da gértlmedigiicin tek bir adet bulunan X kromozomunda tamamen sag-
lik genlerin bulundugunu kesin olarak séyleyebiliriz.

Numarali bireylerin annesinin gériinirde higbir hastaligiolmasa da dedelerinde renk kérltgi oldugu ve dogrudan kizina
aktardigiicin anne de en az bir hastalik geni (renk korltga) kesin olarak bulunur. 2 numarali birey de hemofili oldugu icin
demek ki annesinde bu hastalik geni de vardir (muhtemelen anneanneden geldi) . 3 numarali bireyde babanin saglikli
kromozomu oldugu i¢in kesin olarak bir yorum yapmamizi zorlastinr ancak 4 numarali bireye baktigimizda krossing-over
gerceklestigini kesinlikle sdyleyebiliriz. CUnkU 1ve 2 numarali bireyler bakarak annenin trans dizilime sahip heterozigot
bir disi oldugunu anlayabiliyoruz ancak 4 numarali birey gibi bir erkek cocugu olmasiicin cis dizilimli bir X kromozomuna
sahip olmalisi gerekir. Buradan da krossing-over gerceklestigini kesin olarak anlayabiliyoruz.

Dogru Cevap E
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49.

Yukarida yer alan soy agacinda bulunan taksonlarn asagidaki se¢ceneklerdeki gibi gruplayacak olursak
hangi grup parafiletik olur?

A)B, 2, 3ve 4 B)D,4,5ve 6 C)3ved
D)C2ve3 E)E.5vee

¢6ziM

Monofiletik: Tek bir ortak atadan evrimlesmis tlrler veya poplasyonlarin tdmind anlatmak igin kullanilir. Monofiletik
gruplardan bahsederken, ginimuzde var olan tUrler ile bunlarin ortak atalarinin tamami bilinmelidir.

Polifiletik: Taksonomik analizlerde, birbirlerine benzer olan ancak yakin bir ortak ataya sahip olmayan canli gruplarini
belirtmek icin kullanilir.

Parafiletik: Evrimsel slrec icerisinde, ortak atasi bilinen, ancak torun tirlerin tamami henUz kesfedilememis veya ara-
larindaki iliskiler tam olarak bilinemeyen gruplan tanimlamak icin kullanilir. Bu iliskiler ile tlrlerin agiga cikarnlmasiyla,
parafiletik grup, monofiletik grup haline dénUsttralebilir.

Taxon 1 Taxon 2 Taxen 3
{monophyletic) (paraghyletic) ( oy plyhertic)

P E @ H 4 K ©DE O H JK D E O H J K
A N

sy v Y A £
\{J \/H/J "

() Momophyletic (B} Paraphyletic () Palyphyletic

Copgeghi © Peanor. Lamslon. ime | pablishing 5 Berperan Dursrargs

Dogru Cevap A
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50.
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Yukarida yer alan soyagaglarinda igi dolu olarak gésterilen iki bireyde ¢ekinik otozomal genlerle

kalitilan bir hastalik vardir. Bu soyagaclarinda yer alan C ve D ile gdsterilen bireyler birbiriyle

evlenmek istiyor. Eger C ve D'nin babalar ilgili cekinik geni tagimiyor ise bu ¢iftin yapacaklan evlilikte

cocuklarinda bu otozomal ¢ekinik hastaligin ortaya ¢cikma sansi asagidakilerden hangisidir?

co6ziM

Otozomal olarak kalitilan hastaligin saglikligeni “A”", hastalik geni “a" ile g&sterildigini farz edelim. D bireyinin annesi kesin
olarak Aa ‘dir. C'nin annesi (birey A) ise 2/3 ihtimalle Aa'dir. CUnkl kiz kardesi hasta oldugundan anne ve babasinin her
ikisi de kesin olarak Aa'dir. Bu bireylerden de Aa olan bir cocuk olma ihtimali 2/3't0r (aa ihtimalini gdz éntinde bulun-
durmayiz ¢cUnkU bireyin saglikli oldugu kesindir) . C bireyi Aa, D bireyi Aa olmasi gerekir ki hastalik genini aktarabilsinler
(yine ayni sekilde bu bireylerin saglikli oldugunu bildigimiz icin aa olarak bulunduramazlar) . Her iki bireyin de babasi tam
saglikli oldugu icin annelerinden hastalik genini alma ihtimali 1/2°dir. Bu iki bireyin evliliginden hasta bir cocuk meydana

gelme olasiligiise 1/4t0r. TUm bu olasiliklarn carptigimiz takdirde; 2/3*1/21/2*1/4 = 1/24 dogru cevaptir.

Dogru Cevap D

51. Prokaryotik organizmalarin hiicre bélinmesiyle ilgili olarak agagida verilen ifadelerin hangisi
dogrudur?

A) Prokaryotik organizmalarda mayoz bélinme gérilmez

B) Prokaryotik organizmalarda mitoz, dkaryotlardaki gibi gergeklesir
C) Prokaryotik organizmalarda kalitsal bilgi kromozomlarda tasinmaz
D) Prokaryotik organizmalarin kromozomlari Skaryotlarinkine benzer

E) Prokaryotik organizmalarda gekirdek bélinmesini sitokinez izler



Prokaryotik organizmalar kural olarak n kromozom takimina sahip canlilar olarak gruplandirilir. Bu sebepten &ttrt de
mayoz bélinme gergeklesmez. Bunun yanina Skaryotlarda gerceklesen mitoz ile prokaryotlardaki arasinda farkliliklar
bulunur. Prokaryotlarinki biraz daha ilkel olarak basitce ikiye bélinme gibi dUstnUlebilir. Ayrica bdlinmede gérev alan
faktorler de birbirinden farklidir. Tim canlilarda kalitsal bilginin blyUk kismi kromozomlarda tasinir. Prokaryot organiz-
malarin kromozomlari genellikle daireselken Skaryolarinki dogrusaldir.

Dogru Cevap A

52. I. Elektron kaynagi olarak H,O kullanilmasi
Il. Oksijen salinmasi
lll. ATP sentezlenmesi
IV. NADPH sentezlenmesi
V. Fotosistem I'in kullanilmasi

Yukarida verilen olaylardan hangisi(-leri) fotosentezin déngulii ve donglistiz elektron taginma
sistemlerinin her ikisinde de goriilmektedir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) llvelll D) IllveV Bl IVveV

¢6zUM

Do&nglll ve ddnglsiz elektron tasima sistemleri arasindaki temel farklilik elektron kaynagidir. D&ngUld olan sistemde
baslangicta klorofilden kopan elektron yeniden fotosisteme geri ddnerken déngUsUz olan sistemde klorofilden kopan
elektronun yerini sudan ayristirilan elektronlar alr.

Bunun haricinde herikisinde de ATP sentezi elektromotor kuvvvete gére gerceklesirken NADPH sentezi sadece devir-
siz sistemin sonunda gerceklesir. DéngUsiz sistemde her iki fotosistem de yer alirken devirli olanda yalnizca fotosistem
l'yeralir.

Dogru Cevap D

53. Kromozom sayisi 2N= 10 olan bir hayvanda hem mitoz hem de mayoz béliinme gerceklesmektedir.
Eger mayoz béliinme sirasinda krossing-over (parca degisimi) engellenecek olursa asagidaki
hiicrelerin hangileri birbirinin ayni kalitsal 6zelliklere sahip olur?

A) Mayoz I'n sonunda olusan iki hlicre

B) Mayoz II'nin sonunda olusan iki hiicre

C) Mayoz II'nin sonunda olusan dért hiicre

D) Mitoz sonunda olusan iki hlicre ve mayoz II'nin sonunda olusan iki hiicre

E) Sadece mitoz sonunda olusan iki hiicre
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¢6ziM

Mitoz bélinme sonucunda birbirinin ayni kalitsal dzelliklere sahip olan 2 adet yavru hiicre olusurken mayoz bélinme
sonucunda kalitsal yapisi farkli 4 adet hiicre olusur. Bunlardan ikisi atasal 6zellikteyken diger ikisi rekombinant ézellikte-
dir. Rekombinant yapinin olusmasinda iki olay etkilidir. Birincisi krossing-over, ikincisi kromozomlarin rastgele ayrilmasi.
Mayoz iki evreden olusur ve bahsettigimiz bu gesitlilik yaratan her iki olay da Mayoz | igerisinde gerceklesir. Bu sebeple
mitoz ve Mayoz Il sonucunda olusacak olan hiicreler birbiriile ayni dzellikte olur.

Dogru Cevap D

54. Bir ekosistemdeki hayvan populasyonunun biiylikliglinii ve yogunlugunu belirlemede etkin olan
asagidaki faktorlerden hangisi “yogunluga-bagimli faktorlerden” degildir?

A) Avlanma (predasyon) B) Rekabet C) Salgin hastaliklar
D) Iklimsel degisiklikler F) Besin ve barinak miktari

cO6ziM

Bir ekosistemdeki faktorleri yogunluga badimli olan ve olmayan seklinde iki gruba ayirabiliriz. Populasyon yogunlugu
arttikga etkisi siddetlenen veya azalan (yani birbirleriile etkilesen) faktorlere “yodunluga-bagimli faktorler™ denir.

Bunlara 6rnek olarak salgin hastaliklar, rekabet, besin verilebilir. Ancak iklimsel olaylar populasyon yogunluguna bagli
degildir.

Dogru Cevap D

55. Asagidakilerden hangisi bir 6karyotik hlicrede glikoprotein olusum siirecinde izlenen yolu sirasiyla
gostermektedir?

A) DUz ER e Transport vezikill e Golgi aygitinin cis bdlgesi « Golgi aygitinin trans bélgesi « Hlicre zari

B) GranUlll ER e Transport vezikill e Golgi aygitinin cis bdlgesi « Golgi aygitinin trans bélgesi « Hlicre zari
C) DUz ER e Transport vezikill o Golgi aygitinin trans bélgesi o Golgi aygrtinin cis bolgesi @ Hicre zarl

D) GranUllU ER eCekirdek e Golgi aygitinin cis bdlgesi @ Golgi aygitinin trans bélgesi « Hlicre zari

E) DUz ER = Transport veziklll e Golgi aygitinin cis bélgesi c Kloroplast
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¢6zUM

Glikoproteinler genellikle hiicre zarinin dis yUzeyinde yer alarak hlcrelerin birbirini tanimasini saglayan kimerik olu-
sumlardir. Zara bagli protein kompleksinin dis tarafinda uzanan seker zinciri seklinde yer alirlar. Hlicrelerde glikoprotein
sentezinden GranUllU ER sorumludur ¢Unkd bu Uretilecek olan proteinlerin hem disariya salgilanmasi gerektigi hem
de karbonhidrat kismin dizenlenmesini saglayan gerekli enzimleri igerdigi icin. Daha sonrasinda glikoproteinin Greti-
mi tamamlandiktan sonra karbonhidrat kisim ile ilgili gereken son dizenlemelerin yapilmasi icin Golgi'ye génderilir.
Golgiye veziklller cis bélgesinden giris yaparken trans bdlgesinden ayrilirlar. TUm bu islemlerin ardindan glikoprotein
hicre zarindaki uygun yerini alir.

Dogru Cevap B

56. insan bdbreginde asagidaki olaylardan hangisi stiziilmeyi artirici yonde etki yapmaz?

A) Glomerulus kilcallarindaki kanin hidrostatik basincinin artmasi

B) Glomerulusa kan getiren arteriyoltn duvarindaki kaslarin gevsemesi
C) Glomerulus kilcallarinin gecirgenliginin artmasi

D) Bowman kapsUlU igerisindeki sivinin hidrostatik basincinin artmasi

E) Glomerulustan kan g&tUren arteriyolUn duvarindaki kaslarin kasitmas

Bobreklerde stzUlmeyi arttirici etki yapan faktorler sunlardir: Glomerulustaki kanin hidrostatik basinci ve Bowman kap-
sULU kolloid osmotik basincl. Kanin hidrostatik basinci kan basinci ile dogru orantilidir. Bowman kapsulU kolloid osmotik
basinci ise protinler gibi ¢cézlinerek osmolariteyi arttiran maddelerin yarattigi gekim kuvvetidir. Bunlarin yaninda af-
ferent arteriyolun basinci azaldik¢a kanin gelmesine karsi olan direng azalacak ve daha fazla kan akimi olarak stzdl-
me artacaktir. Efferent arteriyol ise kasildigi takdirde kanin gidisini zorlastiracak ve kanin glomeruluslarda toplanmasini
saglayacaktir. Ancak Bowman kapsUld igerisindeki sivinin hidrostatik basinci artarsa stzilmenin tersi ydénde bir kuvvet
olusturarak sivi akimini zorlastiracaktir.

Dogru Cevap D

§7. Bir ¢ozelti igerisinde bulunan ¢6zlinmis maddelerden bazilar segici gecirgen zardan gegciyor ise bu
durum asagidakilerden hangisine 6rnek olusturur?

A) Osmoz B) Basit diftizyon C) Diyaliz
D) Pinositoz E) Kolaylastintmis diftizyon
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Osmoz: CozUcl maddelerin az yogun ortamdan ¢ok yodun ortama, segici gegirgen bir zardan enerji harcanmadan
gecisidir.

Basit diflizyon: Molekullerin cok yogun olduklari ortamdan, az yogun olduklar ortama, tastyici bir proteine ihtiyac duy-
madan, kendiliginden gecmesine denir. Tum hlcrelerde( canlive cansiz) gergeklesir. Enerji harcanmaz.

Diyaliz: Suda ¢6zUnmUs maddelerden bazilarinin yar gecirgen zardan diflizyonuna denir

Pinositoz: HUcrelerin sivi haldeki maddeleri, vezikll olusturarak sitoplazmalarina almalarina verilen ad. Hiicre zarinin
iceri dogru ¢odkmesi ile olusan klgUk cepler, daha sonra zarin kapanmasiyla birlikte ici sivi dolu pinositotik vakuollere
dénudsUr. Hucre, bu yolla iyonlar ve diger kiigUk molekUlleri bir miktar siviile birlikte binyesine alir. Islem sirasinda ATP
harcanir

Kolaylastirilmis diflizyon: MolekUllerin hiicre zarindan gok yogun olduklar ortamdan, az yogun olduklar ortama, bir
tastyici yardimiyla gegmesine kolaylastintmis diftizyon denir. Ornegin:glikoz, fruktoz, amino asit. Yalnizca canlihtcreler-
de gergeklesir. Enerji harcanmaz. Protein yapili enzimler gérevlidir.

Dogru Cevap C

58. Asagidakilerden hangisi insan bébreginin medulla bdlgesindeki sivinin (interstitial sivi) tuz
konsantrasyonunun artisina katkida bulunmaz?

A) Proksimal kivrintili tiibulde geriemilimin gergeklesmesi

B) Henle kulpunun cikici kolundaki sividan tuzlarin disariya difGzyonu

C) Henle kulpunun ¢ikici kolundaki sividan sodyumun aktif tasimayla disari pompalanmasi
D) Henle kulpunun inici ve ¢ikici kollarindaki sivi akisinin birbirine zit yénde olmasi

E) Medullada yer alan vasa recta adi verilen damarlarin inici ve ¢ikict kollarindaki kan akisinin birbirine zit yénde olmasi

Bobreklerin insan vicudundaki baslica gérevlerinden birisi de canlinin osmotik dengesinin saglanmasina katkida bu-
lunmasidir. Bunu gergeklestirmekicin su-tuz dengesinin saglanmasinda gérevlidir. Vicudun durumuna gére fazla olan
maddeyi disariya atip digerini igeride tutarak her zaman dengeli olarak kalmasini saglar. Bu dengenin saglanmasinda
bdbrek medullasinin kademeli olarak artan osmolaritesinin dnemli bir payi vardir. Henle kulpu medullanin bazaline
dogru ilerledikce etrafindaki medullanin osmolaritesi de artis gdsterir. Bu kademeli durum suyun ve tuzun korunmasi
ile fazlaligin atilmasinda olduk¢a &nemlidir. Henle kulpu ve medulla arasindaki madde gegcisglerinin tamaminda bu du-
rumun bozulmamasi hedeflenir. Ancak proksimal veya distal tibUl icerisindeki madde hareketlerinin bu sistem ile bir
baglantisi bulunmamaktadir.

Dogru Cevap A



59. insanda kolesterol, hiicre icerisine alinirken asagidaki olaylardan hangisi gerceklesir?

A) Kolaylastinlmig diftizyon  B) Basit diftizyon C) Diyaliz
D) Basit pinositoz E) Reseptdr-aracikli endositoz

c6ziMm

KolesterolUn alinmasiinsanlarda reseptér araciliendositozile gergeklesir. Kanda lipoproteinler halinde dolasan koles-
teroller alinacaklar hiicrelerin zarlarindaki LDL-reseptdrlerine baglanarak hiicre icerisinde alinma islemini baslatirlar.

Dogru Cevap E

60. Asagidakilerden hangisi birbirine benzer iki tiir arasindaki rekabeti azaltici yonde etki yapar?

A) Maller mimikrisi B) Bates mimikrisi C) Benzer kaynaklarin kullanitmasi
D) Birlikte evrimlesmenin olmasi E) Bir tGrUn farkli nise kaymasi

¢6zUM

Mimikri, kelime anlamiolarak bir canlinin baska bir canliyr taklit etmesi davranisidir. Bu davranisin sebebi canlinin hayatta
kalma sansini arttirmaktir. Bunun disinda, benzer kaynaklar kullanan veya birlikte evrimlesen canlilarin nigleri de birbir-
leriile olduk¢a benzerlik gdsterir. Nis benzerlidi ileride rekabeti tetikleyebilecek faktdrlerden birisidir. Ancak iki tirden
birisinin farkli bir nise kaymasi, o iki tUrd birbiri icin potansiyel tehdit konumuna getirmekten ¢ikarir.

Dogru Cevap E

61. Asagidaki seceneklerde cesitli ekosistemlerdeki besin zincirlerine gére biyomas (canli kiitle)
piramitleri verilmistir. Bu besin zincirlerinin hepsinde eneriji akisi sorunsuz gergeklesmektedir.
Bu secenekler incelendiginde hangisinde yer alan ureticilerin Smur uzunlugu kisa, cogalma hizi
yliksek ve sistemdeki predasyon baskisinin fazla oldugu sdylenebilir?

A) rikinciltUkeﬂci B) r Q) r

Birincil tUketici

Uretici Uretici Uretici

D) E) _I

|_| Uretici | | Uretici




ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

¢6ziM

Predasyon baskisinin fazla olabilmesi igin predatér (aven) tirlin sayica av olan tlre bUyUk bir GstUnlUk kurmasi gerekir.
Siklardan uygun olan secenek yalnizca birisidir.

Dogru Cevap D

62. Asagidaki 6zelliklerden hangisi Annelida ve Arthropoda subelerinde ortak degildir?

A) Vicudun segmentli yaplya sahip olmasi
B) Sinir sisteminin yapi plani

C) Predeterminasyon olayinin gérilmesi
D) Vlcut htcrelerinin sil tagimasi

E) Mozaik gelisim tarzinin gérilmesi

¢6zUM

Annelida subesine ait canlilarin vicut segmentlerinde seta adi verilen kil (sil) yapisi bulunurken Arthropoda subesine ait
canlilarin segmentlerinde bu yapilara rastlanmaz.

Dogru Cevap D

63. Karacigerde depolanan glikojen, gereksinim duyuldugunda yikilarak glukoz elde edilir. Glikojen
hidrolizi, karaciger hiicrelerinin hangi organelinde gergeklesir?

A) Golgi aygiti B) DUz endoplazmik retikulum C) Lizozom

D) Peroksizom E) GranUllt endoplazmik retikulum

¢6zUM

GranUlstz endoplazmik retikulum, lipid sentezinde gérevli hiicrelerde bulunur. Membrani Gzerinde ribozomlar bulun-
maz. Karacigerdeki metabolik reaksiyonlarda. steroid yapili hormonlarin sentezinde, fosfolipid sentezinde, lipid tasin-
masinda gdrev alir. Karbonhidrat ve lipit sentezi yapan hicrelerde daha gok bulunur. Grantilstiz endoplazmik retikulum
&zellikle kas hucrelerinde kalsiyum depolar.

Dogru Cevap B



64. Bir fare populasyonunda bir 6zelligin genotip frekanslar ve bu genotiplerin uyum degerleri asagidaki

gibidir:
Genotip frekans! Uyum degeri
HH 0.4 1.0
Hh 0.5 0.8
hh 0.1 0.6

Bu populasyonda bir kusak sonra, h allelinin frekansinin ka¢ olmasi beklenir?

A) 0.23 B) 0.30 0)0.35 D) 0.46 F)0.50
co6ziMm

“Uyum degeri” populasyondaki canlilardan oransal olarak kaginin hayatta kaldiginin ifade edilmesidir. Yukaridaki tab-
loda verilen genotip frekanslari, kendisine ait olan uyum degerleriile ¢arpilarak bir kusak sonraki degerler elde edilir.
Buna gore; HH genotipinin bir kusak sonraki frekansi O.4, Hh genotipinin frekansi O.4, hh genotipinin frekansiise 0.06
olur. Alel frekansini bulmak icin genotip frekanslarin toplami ikiyle garpilir. Toplam alel frekansi O.172 olarak bulunur.
Hh" alelinin populasyondaki frekansiise O.52 ye esittir.

Bu degerlerin birbirine oranlanmasiile yaklasik olarak O.30 degeri elde edilir.

Dogru Cevap B

65. Canlilar glinlimlizde Bacteria, Archaea ve Eukarya domainleri altinda siniflandirilmaktadir. Archaea
domaini, Bacteria'dan asagidaki 6zelliklerden hangisiyle farklilik géstermez?

A) Hicre duvarinin yapisiyla

B) Hlcre zarindaki lipitlerin yapisiyla

C) Streptomisin gibi antibiyotiklere karsi duyarliligiile
D) Protein sentezinin baslangig amino asitiyle

E) Kromozom yapisiyla
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Bakterilerile Arkeler arasindaki genel farkliliklar:

1. Bakterilerde peptidoglikan, Arkelerde pseudo-peptidoglikan bulunur.

2. Arkelerdeki metabolik stirecler (metabolic pathways) Bakterilerden ok Okaryotlar'a benzemektedir. Ozellikle
RNANIN yazilmasi (transcription) ve okunmasi (translation) stregleri (")karyotlara oldukca benzer.

3. Bakterilerin hlcre zarinda ester baglar bulunurken, Arkelerin hiicre zarinda eter baglar bulunmaktadir.

4. Arkeler, hicre yapilarindan dolayi streptomycin, kanamycin, chloramphenicol, rifampicin ve anisomycin gibi
antibiyotiklere Bakterilerin verdiginden farkli kimyasallarla tepki verirler. Ayrica Arkeler Difteri toksine kars
hassasken, bakteriler degildir.

5. DNA kopyalanmasini baslatan kimyasal olan baslatici (promoter) yapisi Arkeler ve Bakteriler'de farklidir.
0. Baskahicbiralandakicanliyapamazken, Arkeler'eaitbazitirlermetanolusturabilirlerve bunametanogenezdenir.

7. Bazi Arkeler fotosentetiktir; ancak bunu kesinlikle klorofil bulunmadan yaparlar. Bakterilerdeki fotosentez ise

kesinlikle klorofil ile yapilmaktadir.

8. Bakteriler, genel olarak normal ortamlarda bulunurken, Arkeler genellikle ekstrem kosullarda bulunur.

Dogru Cevap E

66. iskelet kasi kasildigi zaman asagidaki olaylardan hangisi ortaya gikmaz?

A) Sarkomerin boyu kisalrr. B) Miyozinin bag kisminda ATP yikilir. C) Miyofibrillerin boyu kisallr.
D) H bandinin eni daralir. E) Tropomiyozin konum degistirir.

¢6zUM

Kas kasilmasi sirasinda gerceklesen olaylar:

A bandinin boyu degismez.
. [ bandi kisallr.
il. H bandi gérinmez olur.
iv.  IkiZ gizgisi birbirine yaklasrr.
v.  Sarkomerin boyu kisallr.
Vi. Kalslyumun baglanmasiile tropomiyozin hareket ederek aktinlerin Snind acar.
vi. Kasilan kas fibrilinin boyu degismez.

viii. Miyozin basina baslangicta ATP baglanir, sonra yikilarak agiga ¢ikan enerjiile kas kasilir.

Dogru Cevap B
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67. Asagidakilerden hangisi Chordata subesinin genel 6zelligi degildir?

A) Omurganin varligi

B) Vlcudun dorsalinde sirtipinin (notokord) bulunmasi

C) Vicudun dorsalinde uzanan tlbuler sinir kordonunun bulunmasi
D) Farenjiyal ceplerin bulunmasi

E) Postanal kuyrugun bulunmasi

Yasaminin belirli bir evresinde, bazi gruplarda ise btin yasam siresince vicuda desteklik yapan bir notokorda (sirt
ipligi. yutak solungac yariklarina, sirt tarafinda ortasi bos sinir seridine ve kuyruga sahip hayvanlara “Kordalilar" (Chor-
data) denir.

Omurgalilarin en karakteristik 6zelligi, birbirini takip eden omurlardan yapilmis bir omurgaya sahip olmalaridir.
Dogru Cevap A

68. Bir hiicre icerisinde olusan transport vezikiiliiniin hiicre zarina dogru hareket ettirilmesinde asagidaki
ciftlerden hangisi islev goriir?

A) Dinein-Tubulin B) Kinesin-Tubulin C) Aktin-Tubulin
D) Aktin-Miyozin E) Aktin-Flamin

Dinein: Dinein, kimyasal enerjinin hareket enerjisine ddnldsmesiyle hareket eden bir tasiyici motor proteindir. YUkle-
ri mikrotUbUltn eksi ucuna dogru tasir, genellikle hiicre merkezine yol alir.

Tubulin: Mikrottibllerin yapitagini olusturan proteinlerdir. Okaryotik hiicre iskeletinin olusumunda gérev alir.

Kinesin: Kinesin dkaryot hiicrelerde bulunan bir tlr tastyici motor proteindir. iletecedi maddeyi mikrotbuiller tizerinde
tasir. ATP'nin hidrolizi ile enerjisi tedarik edilir. Dinein bilesigine karsit bir davranis gdsterir.

Aktin: Aktin filamentleri hiicreye mekanik destek saglar, hiicrenin seklini belirler, hlicrenin hareket etmesine ola-
nak saglar (aktinden olusan lamellipodia, filopod ve psédopod gibi yapilar aracilidiyla); sitoplazma akintisinda ve hicre
bélinmesi sirasinda hlcrenin ekvatorunda bogum olusmasinda rol alirlar. Kas hicrelerinde, miyozin adli proteinle
birlikte, kasilma eyleminin gergeklestirilmesinde asli bir rol alirlar.

Miyozin: ATP-bagimli bir motor protein ailesidir. Aktin ile birlikte aktomiyozin olusturarak kaslardaki kasilma ve gevse-
me hareketlerini dizenler. Agir ve hafif zincirlerden olusur.

Flamin: iki aktin filamentini bir arada tutan protein grubudur.

Dogru Cevap B
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69. I. Az sayida kurucu bireyden tlireyen populasyon
Il. Sisebogazi etkisine maruz kalmis populasyon
IIl. igerisine goc yoluyla birey katilan populasyon
IV. Denge kurucu dogal secmeye maruz kalan populasyon
V. Ciftlesmenin rastgele oldugu ve secilim baskisinin olmadigi populasyon

Yukarida verilen populasyonlardan hangilerinde kalitsal cesitliligin daha az olmasi beklenir?

A)lvell B) llve lll O lllve IV D) IVveV B)l.lIvelV

Kalitsal gesitliligin saglanmasinda tUr iGi varyasyonlar son derece 6nemlidir. Varyasyonlar, kelime anlami olarak canlilar
arasl farkliligi temsil eder. Eseylive rastgele Ureme bunun devamliliginda rol oynar. Bir popullasyon ne kadar genisse o
kadar cok rastgele eslesme meydana gelebilir. Béylece birbirinden farkli bireylerin olusma sikligr artar. Bunun disinda
yine bir popllasyon ne kadar cok gé¢ aliyorsa o kadar ¢ok farkli genetik yapi ve alel varyasyonu da popUlasyonun gen
havuzuna dahil olur. Sonug olarak, kalitsal gesitliligin azaldig popUlasyonlarda genetik sirliklenme meydana gelerek
bu cesitliligi daha da azaltici ydnde etki gosterir.

Dogru Cevap E

70. Hiicrede glikoprotein sentezlenirken karbohidratin dogrudan proteine baglanmasi olayi asagidaki
organellerden hangisinde gerceklesir?

A) Golgi aygitinda B) Granulld endoplazmik retikulumda C) Veziklllerde
D) Serbest ribozomlarda E) DUz endoplazmik retikulumda

Glikoproteinler genellikle hiicre zarinin dis ylUzeyinde yer alarak hlcrelerin birbirini tanimasini saglayan kimerik olusum-
lardir. Zara bagli protein kompleksinin dis tarafinda uzanan seker zinciri seklinde yer alirlar. Hlicrelerde glikoprotein sen-

karbonhidrat kismin dizenlenmesini saglayan gerekli enzimleriicerdigiicin.

Daha sonrasinda glikoproteinin Uretimi tamamlandiktan sonra karbonhidrat kisim ile ilgili gereken son dtzenlemelerin
yapilmasi icin golgiye gdnderilir. Golgiye vezikUller cis boélgesinden giris yaparken trans bélgesinden ayrilirlar. TUm bu
islemlerin ardindan glikoprotein hicre zarindaki uygun yerini alir.

Dogru Cevap B



71. AaBb genotipine sahip dihibrit bir canlida bu genler birbirine bagli genler olmadigina gére asagidaki
sekillerden hangisi bu canlida gériilen mayoz

Béliinmenin bir evresine isaret etmez? (Canlinin kromozomlarinin tiimi sekillerde gdsterilmemistir).
=n=f A e
A) !

B _ A b

A B

D)
G El “"‘ﬂl"ﬂ
a--*‘*:"‘é- L P e
E) “‘H-ﬂ-—z m—e ——o— ——o—r

cH6ziM

Genler, bagli genler olmadigindan ayni kromozomlar tizerinde degil farkli kromozomlar Gizerinde yer almalidir. ki adet
gen cifti birbirinin alel gen ¢ifti oldugundan homolog kromozomlar Uzerine yer alirlar. Homolog kromozomlar mayoz
boélinmenin ilk safhasinda ayrildiklariicin ikinci safhada kardes kromatitler halinde yer alirlar. Kardes kromotitlerise sekil
ve boyut bakimindan birbirinin aynisidir.

Kardes kromatitler ise mayoz bélUinmenin ikinci safhasinin sonunda ayrlmis olurlar. Bu nedenlerle E sikkinda yer alan
gibi bir kromozom dlzenlenmesine ayni hiicre icerisinde asla rastlanilmaz.

Dogru Cevap E
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72. Primer bitki yapisinda kalburlu borular asagidaki yapilardan hangisinden olusurlar?

A) Protoderm B) Prokambiyum C) Temel meristem

D) Demet kambiyumu E) Mantar kambiyumu

Apikal meristem kok, gévde ve dallarin en u¢ noktalarinda bulunur; bitkinin boyuna bUydmesini saglar. K&k ve gévde
apikal meristemi protoderm (dermatojen), prokambiyum ve temel meristem olarak adlandirilan doku dncesi tabakalari
olusturur.

« Protoderm geliserek 6rtl dokuyu;

«  Prokambiyum geliserek iletim dokusunu;

« Temel meristem geliserek temel dokuyu meydana getirir.

Lateral meristem uctan belirli bir uzaklikta gdvde ve kdkin yaslanmis kissmlarinda bulunur; bitkinin enine blyUmesini
yanikalinlasmasini saglar. Meristem doku kdkenlerine gére primer (birincil) ve sokender (ikincil) meristem olarak iki grup-
ta incelenir: Primer meristem; embriyonik ddnemden itibaren bélinme yetenegini kaybetmemis hicrelerden olusur.
Bitkinin boyuna bUyUmesini saglar. Apikal meristern bu gruba girer. Sekonder meristem; boélinme yetenedini kaybet-
mis parankima hUcrelerinin hormonlarin etkisiyle tekrar bélinme yetenedi kazanmasi sonucu meydana gelir. Sekonder
meristeme demet kambiyumu ve mantar kambiyumu &érnek olarak verilebilir.

»  Demet kambiyumu enine blyUmeyi;

«  Mantar kambiyumu k&k ve gévdenin korunmasini saglayan mantar dokusunu olusturur.

Dogru Cevap B

73. Bir trake, koklin hangi bolgesinde protoplazmasini kaybedebilir?

A)BolUnme bodlgesinde B) Uzama bolgesinde C) Olgunlasma bolgesinde
D) K&k sapkasinda E) Atalet merkezinde

cO6ziMm

Kaliptra: K&k ucunu érten konik sekilli yapidir. U¢ meristem tarafindan olusturulan kaliptra, kdk ucunun toprak icinde
zarar gérmeden ilerlemesini saglar. Buradaki hiicreler jelatinimsi &zellikte maddeler salgilayarak topragin gevsemesini
sadlarlar.

Hiicre Boliinme Bélgesi: Bu bdlge ug meristem hiicrelerinden olusur. U¢ meristem hiicreleri bélinerek daha sonra
ortl, temel ve iletim dokuya farklilasacak olan meristem hlcre tabakalarini meydana getirirken, bir yandan da asinan
kaliptra hucrelerinin yerine yenilerini olusturur. Apikal meristem hucrelerinin bir kismi radyasyon ve kimyasal madde
gibi etkenlere nispeten daha direncliolup atalet merkezi denen kismi olustururlar. Meristemler zarar gérUrse nispeten
yavas bolinen bu hicreler aktifleserek meristemleri yeniler.

Uzama Bolgesi: Ug meristem tarafindan olusturulan hiicreler dikey yonde hizla blyUr. Bu hlicreler normal uzunlukla-
rinin 10 katina kadar uzayabilirler. Bu sayede kdk ucununileri dogru itilmesi saglanarak kdkin uzamasi gerceklestirilir. Bu
bdlgedeki hlcreler dzellesmeye yani kdkin primer yapisini sekillendirmeye de baslar.

Olgunlagma Bélgesi: Diger adi k6k emici tiyler bolgesi olan bu bdlgede yogun olarak emici tlyler bulunmaktadir. Bu
bélgede kdk hiicreleri farklilasmalarini tamamlamistir. Bdylece kdkin primer dokulari olan értU, temel ve iletim dokular
olusur.

Dogru Cevap C



74. Hemofili ve renk kdrliigii X-kromozomuna bagli olarak kalitilan gekinik 6zelliklerdir. Annesi renk
koru ve babasi hemofili olan normal bir bayan, babasi renk kérii olan bir bay ile evleniyor. Bu evli
Giftin on tane cocugu oluyor. Bu ¢ocuklarin fenotipleri asagidaki gibidir:

Cocuklann fenotipi Cocuk sayisi
Normal kiz 4
Normal erkek 1
Renk kdrG erkek 2
Hemofili erkek 2
Renk kdrt ve hemofili erkek 1

Buna gére, bu iki gen arasindaki uzaklik ka¢ senti morgandir?

A)20 B) 30 C) 33 D) 40 B)50

¢6ziMm

Annesi renk kérl, babasiise hemofili olan normal bir kadin; annesinden renk kérligu, babasindan ise hemofili hastali-
gina sebep olan aleli taglyan kromozomlar alir. Ancak bu kromozomlarin homolog kromozomlarinda saglikli olmasini
saglayan genler yer aldigindan kadin normal bir fenotipe sahip olur. Babasinin renk kéri olmasinin evlendigi erkedin
genotipine X kromozomu olarak bir katkisi yoktur ¢inkt X kromozomu erkek bireylere anneleri yoluyla kalitilir. Sonug
olarak, (h- hemofili, r-renk kér olmak Gzere) tablodaki cocuklarin annesinin genotipi sdyledir: X7/ X"®  Annedeki
alellerin dagilimi trans konumludur. Babanin genotipi ise tablodaki sonuclar incelendiginde X" Y seklinde oldugu
gorillr ¢Unky bu ailenin normal fenotipli kizlan vardir. Kizlarin fenotipine bakarak genotip tayini yapamayiz ¢UnkU iki
adet X kromozomuna sahiptirler. Ancak erkek bireyler bu konuda bize yol gdsterici olacaktir. CUnkl anneden gelen
tek X kromozomuna sahip olduklarindan rekombinasyon orani bize genler arasi mesafeyi gdsterecektir. Eger hig kros-
sing-over gerceklesmemis olsaydi erkek cocuklarin bir 6zellik ydninden hasta, diger 6zellik ydninden saglikli olma-
lari gerekirdi. Ancak her ikisi ydontinden de saglikli veya hasta erkek gocuklarinin olmasi burada rekombinasyon olayinin
gerceklestigine isaret etmektedir. Rekombinasyon frekansi hesaplanirken; rekombinant bireylerin sayisi toplam birey
sayisina bélunUr. Burada toplam sayisi 6, rekombinant birey sayisiise 2'dir. Oran 2/6, yani %633.

Rekombinasyon frekansiise genler arasi mesafeye esittir. Cevap C segenedidir.

Dogru Cevap C
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75. I: Ovaryum
Al: Polen kesesi
Bl: Polen tanesi
IV: Olgun embriyo kesesi

Yukarida gicekli bitkilerin yasam dongtilerinin farkli evrelerini 6rnekleyen bazi yapilar siralanmistir. Bu
yapilarin temsil ettigi evreler asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) I: sporofit, II: sporofit, IIl: gametofit, IV: sporofit

B) I: sporofit, IIl: gametofit, III: sporofit, IV: gametofit
C) I: gametofit II: sporofit,lll: gametofit, [V:sporofit

D) I: sporofit, Il: gametofit, lll: gametofit, IV: gametofit

E) I: gametofit, Il: gametofit, lll: gametofit, IV: gametofit

¢c6ziM

Ovaryum, gigekli bitki gelisiminde déllenmenin ardindan embriyoyu sararak onun yayilmasini kolaylastiracak bir adap-
tasyon olan meyvenin olusumuna katilir. Disi bitkinin Greme ana hiicresi oldugundan 2n sayili kromozom takimina sahip-
tir. Polen kesesiise, erkek bitkide polen Uretiminin yapildidr kisimdir. Polenler burada mayoz bélinme ile olustugundan
2n kromozom takimina sahiptir. Polen tanesiise n kromozom takimina sahip erkek Greme hiicresidir. Disi bitkiye ulasarak
onu doéllemekile gorevlidir. Déllenme olayi gerceklestikten sonra 2n kromozom takimina sahip embriyo meydana gelir
ve onun gelismesiyle tohum taslagi olusur.

Dogru Cevap A

76. Bir uzun giin bitkisi deneysel olarak asagidakilerden hangisine maruz birakildiginda ¢igeklenme sinyali

normal sliresinden daha 6nce ortaya ¢ikar?

A) Geceleriuzak kirmiziigik ile uyarilmasi

B) Geceleri kirmiziisikla uyarilmasi

C) Geceleri uzak kirmizi isig1 takiben kirmizi isikla uyartmasi
D) GundUzleri uzak kirmiziigikla uyaritmasi

E) GUndUz kirmiziisikla uyarilmas



BiYOLOJI

¢6zUM

Kisa Giin (Uzun Gece) Bitkileri: Yalnizca kisa giin kosullarinda gigeklenirler. Yani, gerekli kritik giin uzunlugundan
daha kisa bir glin uzunlugunda giceklenirler. Krizantemler, sttlegenler, tatln, pitrak gibi kisa gun bitkileri kisa glin ko-
sullarinin hakim oldugu yaz sonunda, sonbaharda ya da kisin gicek agarlar.

Uzun Giin (Kisa Gece) Bitkileri: Yalnizca uzun gtin kosullarinda gigeklenirler. Yani, kritik gin uzunlugunu asan bir
gUn uzunlugunda gigeklenirler. Pek cok tahil gesidi, ispanak, turp, marul, sGsen gibi uzun gtin bitkileriilkbahar sonunda
ve yaz basinda gigeklenirler.

Kisa glin (uzun gece) bitkilerinde gece uzunlugu, “kritik karanlik stiresini” astigi zaman gigeklenme olurken, uzun giin
(kisa gece) bitkilerinde ise gece uzunlugu, “kritik karanlik sGresinden” daha kisa oldugunda gigeklenme gergeklesir.
O halde, kritik gece uzunlugu (kritik karanlik sresi) kisa gun bitkileri icin minimum, uzun giin bitkileri icin maksimum
uzunlukta olmalidir. Kirmiziigik flasi (R), karanlik periyodu kisaltir. Kirmiziisik flasindan sonra onu uzak - kirmizi (FR) ik flas
izlediginde kirmizi isigin etkisi ortadan kalkar. Dolayisiyla, kisa gun bitkilerinde gece uzunlugunun kirmiziisikla kesintiye
ugramasl Giceklenmeyi &nlerken, uzun gin bitkilerinde gigeklenmeye neden olur.

Dogru Cevap B

77. Asagidakilerden hangisi 6ksinin etkileri arasinda sayilamaz?

A) Izole koleoptillerde hiicre uzamasinin tesvik edilmesi

B) Bir sitokinin varliginda kallus dokusunda hiicre bélinmesinin tesvik edilmesi
C) Yanal kék olusumunun engellenmesi

D) Etilen olusumunun tesvik edilmesi

E) Yukardakilerin timuU



ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

¢6ziM

Oksin; hicre béltinmesi, hiicre blUyUmesi, hlicre ve doku farklilagmasi gibi olaylar dizenleyen en énemli bitki hormo-
nudur. IAA (Indol-3- asedik asit) en &nemli dogal oksin ve NAA (I-Naftalinasetik asit) en dnemli sentetik oksindir. Ozel-
likle bUyUme bolgelerindeki hicreler tarafindan salgilanmaktadir.

Oksin hormonun bitkideki etkilerinden bazilarini su sekilde sayabiliriz:

Vi

vil.

Viil.

Xi.

Xil.

Xiil.

XiV.

78.

Bitkilerde boyuna ve enine blyUmeyi saglar.

Cok fazla salgilanmasi durumunda blyUmeyi durdurur.

Az salgilanmasli halinde ise yapraklarin dékilmesine neden olmaktadir.
Bitkinin glinese yonelmesini saglamaktadir.

Hicre bélinmesi ve bUyUmesini saglar.

YUksek dozu etilen gazini tetikleyerek yaprak dokimind (absisyon) hizlandirr.
Ovaryumun gelismesini saglar.

Bitkinin dallanmasini engellemek igin apikal dominansi kurar.

Sentetik olarak elde edilen oksinler yabani otlarin ldtrtlmesinde kullanil.
Gravitropizmada gorevlidir.

Fototropizmaya neden olur.

Ciceklenme igin az, meyve gelisimiicin ¢cok etkilidir.

HUcre ve doku farklilasmasinda etkilidir.

Meyve olusumunda etkilidir

Dogru Cevap C

Ovaryum-meyva

Ovaryum ceperi-testa

Ill: Ovul-tohum

IV: integlimentler-endosperm

Cicekli bitkilerin dollenme 6ncesindeki bazi yapilari ile bunlarin déllenme sonrasina dontsttikleri
yapilar yukaridakilerden hangisinde yanlis eslestirilmistir?

A)lvell B Ilve lll C) Il ve IV D)llve IV Bl lIlve IV



BiYOLOJI

¢6zUM

Cicekli bitkilerde dnce tozlagsma, ardindan da basarili bir déllenme gergeklesmesi durumunda; tohumun gevreye da-
Jilmasini kolaylastiracak ve yayilmasini arttiracak bir adaptasyon olan meyve, ovaryum ¢eperinden gelisir. Ovaryum
geperiise daha sonrasinda degdiserek tohumu saran ve koruyucu bir yapi olan testaya gelisir. integljmentler ovaryu-
mun etrafindaki bir diger koruyucu katmandir ve déllenmeden sonra sertlesip kalinlasarak tonum kabugunu olusturur.
Tohum ise déllenmis yumurta ve polen hiicrelerinden meydana gelen embriyonun gelisimiyle olusur.

Dogru Cevap C

79. Soguga duyarli bir bitki, diistik sicakliklara kisa slirelerde maruz birakilarak soguga alistirilirsa
hiicre zarinin yapisinda olusan esas degisiklik asagidakilerden hangisidir?

A) Membran potansiyeli azalir

B) Doymamis yag asitlerinin orani artar

C) Protein miktar artar

D) Buytk molekullt glikolipidlerin orani artar

E) Membran potansiyeli artar

¢6zUM

Bitkinin soguga alismasi icin, kendi hiicre yapisini bu kosullara uyacak bigimde dedistirmesi gerekir. Bunun icin de uy-
gun adaptasyonlar hlcrelerinde gdstermeye baslar. Hlcreyi ortama adapte edebilmesi igin gereken en kritik degi-
siklik ise zarin yapisindaki degisimdir. Hlcre zarinda bulunan lipitlerdeki doymamis yag asitleri oranini arttirdigi takdirde,
zanin hareket kabiliyeti artar. Bunun sonucunda da, sicakligin azalmasinin getirdigi termal dinamik yavaslamayi tolere
edebilecek aktiflik agiga gikar. Béylece bitkinin hlcrelerinin canliligi soguk hava sartlarinda da devam edebilir.

Dogru Cevap B

80. Fotosentez hizlari ayni olan asagidaki bitkilerden hangisinin stoma acikligi ve buna bagli su kaybi
digerlerinden daha azdir?

A)Bugday B) Yulaf C) Cavdar D) Misir E) Pirinc

Fotosentez hizlarinin ayniolmasindan dolayi bu bitkilerin su kullanma verimliligine bakilir. Bitkilerde ¢ farkli fotosentez
tipi vardir. Bunlar CAM, C4 ve C3 yolaklan. CAM bitkileri, su kullanma verimliligi en yUksek olan bitkilerdir. Onlarin
ardindan C4 bitkileri gelir. En dsk su kullanma verimliligine sahip bitkiler ise C&'lerdir. Bir bitkinin su kullanma verim-
liligi ne kadar yUksekse su kaybinida o kadar dUsUk seviyelerde tutmus demektir. Segeneklerde verilenlerden yalnizca
Misir, bir C4'ken digerleri C3 bitkisidir.

Dogru Cevap D
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81. Ortamda ATP sentaza baglanarak onu etkisizlestiren bir metabolik zehrin varliginda solunum yapan bir
bitki hiicresinde asagidaki olaylardan hangisinin gergeklesmesi beklenir?

A) Igteki mitokondri zarinin her iki tarafinda pH farki azalr.
B) Icteki mitokondri zarinin her iki tarafinda pH farki artar.
C) ATP sentezi artar.

D) Oksijen ttketimidurur.

E) Elektron tasima zinciri proton pompalamayi keser.

¢6zUM

ATP Sentaz, mitokondri kristasinda ve kloroplastin tilakoit zarinda bulunan; mitokondride zarlar arasi bosluktan matrikse,
kloroplasttaysa tilakoyit bosluktan stromaya dogru olusturulan kemiosmatik farki kullanarak proton (Hidrojen atomiu)
pompalayan enzimdir. Bu sayede ATP Uretimini saglamis olur. Bu islemin devam etmesiicin gerekli glcU saglayan ke-
miostamik farki saglayan ise ETS sisteminde ilk elektron alicisindan son elektron alicisina dogru devam eden elekt-
ron akisidir. Buradan saglanan enerjiile protonlar zarlar arasi bosluga/tilakoyit bosluga pompalanarak kemiosmatik fark
saglanir. Bu her iki olayda birbiri ile eslesmis olaylardir; yani birinden birisi aksadiginda digeri de bundan zarar gértr Bu
nedenle ATP sentazin ¢calismasini engelleyen bir zehrin varliginda ise yalnizca ATP sentez islemi duraksamakla kalmaz,
elektron akisi bu olaydan zarar gorUr.

Dogru Cevap E

82. Karboksilasyon yollar farkli olan li¢ yliksek bitki grubunun bazi 6zellikleri asagidakilerden hangisinde
yanlis eslestirilmistir?

A)  Fotosentez hizien yUksektir C, bitkisi

B)  Transpirasyon hizien dtstktlir CAM bitkisi

C)  CO,kompensansyon noktasi 3O-70O ppm arasindadir C, bitkisi
D)  Maksimum fotosentez hizien dUstktar C, bitkisi

E)  Optimum blyUme sicakligi 30-35 °C arasindadir C,, bitkisi

Bitkilerde Ug farklifotosentez tipivardir. Bunlar CAM, C4ve C3yolaklar. CAM bitkileri, su kullanma verimliligi en yUksek
olan bitkilerdir. Onlarin ardindan C4 bitkileri gelir. En dUsUk su kullanma verimliligine sahip bitkiler ise C3'lerdir. Bir bitki-
nin su kullanma verimliligi ne kadar ylksekse su kaybini da o kadar dlstk seviyelerde tutmus demektir. Fotorespirasyon
olayinin C3 bitkilerine oranla daha az gorildtugu C4 bitkilerinde fotosentez hizinormal deger araliklarinda daha yiksek-
tirancak herhangi bir kisitlayici faktdriin bulunmadigi ortam kosullarinda C3 fotosentezi en hizlidr.

Dogru Cevap D
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83. Karbohidratlar ve islevleri ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi yanlis eslestirilmistir?

A)Gliseraldehit glikoliziste bir ara maddedir.
B)Dihidroksiaseton solunum substratidir.

C)Glukoz bitkide en fazla tasinan sekerdir.

D)Fruktoz nektarin bilesenidir.

BE)Riboz NAD ve NADP gibi hidrojen tasiyicilarinin bilesenidir.

¢6zUM

Gliseraldehit: Gliseraldehit, veya diger adiyla gliserik aldehit, C;H, O, formdline sahip U¢ karbonlu bir monosakkarittir.
Bilinen tUm aldozlar arasindaki en basit molektldur.

Dihidroksiaseton: Dihidroksiasetonun fosfat formu olan dihidroksiaseton fosfat, (DHAP) glikolizde kullanilir.

Glukoz: Basit bir seker olan glukoz yasam icin en dnemli karbonhidratlardan biridir. HUcreler onu bir enerji kaynagi
ve metabolik reaksiyonlarda bir ara Urlin olarak kullanirlar. Glukoz fotosentezin ana Urlinlerinden biridir ve hiicresel
solunum onunla baslar.

Fruktoz: Fruktoz, birgok besin maddesinde bulunan alti karbonlu bir monosakkarittir. Bitkilerde glikoz ile olusturdugu
dimer olan stikroz molekllt sekerin tasinim formudur.

Riboz: Riboz, aslen D-riboz olarak bulunan ve dodada yogun olarak bulunan bir monosakkarittir. Riboz molekild,
bes karbon atomu barindiran pentozlardandir. RNA'nin omurgasini olusturan riboz sekeri, genetik transkripsiyonlar-
da &nemliyere sahip bir biyopolimerdir. Riboz molekilinden ¢ikarlan bir hidroksi grubu, DNA'nin yapisindaki deoksiri-
bozu verir. Fosforilasyon sonucunda, riboz ATP, NADH ve bir¢ok diger metabolik bilesidin alt birimi olabilir.

Dogru Cevap C

84. Kloroplastlarda Fotosistem I (PS I) ve Fotosistem Il (PS 11) reaksiyon merkezleri ile ilgili olarak
asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A)Kloroplastlarda PS | ve PS II'nin miktar esittir.
B)C,, bitkilerinde grana miktar az, dolayisiyla PS Il miktar da azdir.
C)Golge bitkilerinde ¢ok sayida grana bulundugundan PS II'ce zengindirler.

D)Stroma tilakoidleri esas olarak PS licerir.
E)Granalar esas olarak PS Iligerir.

PS Il reaksiyon merkezi agirlikli olarak grana lamellerinde yerlesmistir. PS | reaksiyon merkezi yaygin olarak stroma
lamellerinde ve grana lamellerinin kenarlarinda bulunmaktadir. Dolayisiyla O2 ‘nin olusturuldugu fotosentezde yer
alan iki fotokimyasal olay konum olarak birbirinden ayrilmistir. Fotosistem | ve Il ‘nin oransal miktarlarina iliskin Slg¢Umler
kloroplastlarda PS Il ‘nin daha fazla bulundugunu géstermistir. Genelde PS Il ‘nin PS | ‘e orani 1.5:1 olmakla birlikte,
bitkiler farkli isik kosullaninda yetistirildiginde bu oran degisebilmektedir. Ornegin gélge bitkilerinde bu oran 3:1 kadar
olabilmektedir

Dogru Cevap A
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85. Mitoz ve mayoz béliinmeyle ilgili olarak asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Mitozda kromozom bir kez bélinUrken, mayozda kromozom bir kez, niikleus ise iki kez bdlinme gegirebilir.

B)Mitozda kiazma hicbir zaman olusmaz, mayozda olusabilir.

C) Mitozda i§ ipligine bagli kromozomlar ekvator dUzleminde tek bir sira halinde, mayozda ise Metafaz I'de ¢ift sira

halinde dizilebilirler.

D) Mitozda kromozomlar, mayozda ise itk mayoz bélinmeden sonra kromatidler karsilikli kutuplara gekilirler.

E) Mitozda homolog kromozomlar bir araya gelmez, mayozda Profaz 'de bivalentler olusturmak Uzere bir araya

gelirler.

Mitoz ve Mayoz Bdlinme Arasindaki Farklar

1. Her gesit hiicre (n, 2n ve 3n) mitoz gegirebilir.
2. Cok hicreli canlilarin vicut hiicrelerinde
goraldr.

3. VUcudun bitlin doku ve organlarinda goralar.

4. Olusan hicrelerin kromozom sayisi ve yapis|
ana hicreyle ve birbirleriyle aynidr.

5. Olusan hicreler canlinin gelismesini saglar.
©. Bolinme sonucu iki hiicre olusur.

7. Cekirdek ve sitoplazma bdlinmesi bir kez
gerceklesir.

8. Bélinme sirasinda tetrat, sinapsis ve krosing
over olaylar gérilmez

Q. Zigotun olusumundan 6limUne kadar devam
eder.

10.Eseysiz Greme, blUyUme, gelisme ve
rejenerasyonu saglar.

11.Canlilarda karakterlerin sabitligini saglar.
12.0lusan hicreler tekrar mitoz gecirebilir.

1. Sadece diploit (2n) hiicreler mayoz gegirebilir.
2. Cok hiicreli canlilarin Greme ana hicrelerinde
goralur.

3. Hayvanlarin ve cigekli bitkilerin Greme
organlarinda g&rular.

4. Olusan hicrelerin kromozom sayisi ve yapis
ana htcreyle farklidir.

5. Olusan hicreler Gremeyi saglar.

0. Bélunme sonucu dért hiicre olusur.

7. Cekirdek ve sitoplazma bolinmesiiki kez
gerceklesir.

8. Bolinme sirasinda profazda tetrat, sinaps ve
krosing over olaylari gorGlar.

9. Ergenlik ddneminde baslar, Greme dénemi
boyunca strer.

10. Eseyli Gremenin gerceklesmesini saglar.

1. Canlilarda kalitsal cesitliligi saglar.

12. Olusan hicreler tekrar Mayoz gegiremez.

Dogru Cevap D
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86. Asagidaki inorganik iyonlarin hangisinin (lerinin) yoklugunda fotosentez hizi azalabilir?

A) Demir B)Magnezyum  C)Azot D)Klor E)Hepsi

¢6zUM

Azot elementi, bitkilerde glnes isigindaki fotonlarin enerjisinin absorblanmasi isleminde gdrevli klorofil pigmentinin
yapisinda yer alan protoporfirin [X halkalarinin yapisinda yer alir. Bu baglar icerdigi konjuge cift baglar sayesinde isik
enerjisinin absorblanmasinda birinci derecede gdrevli kisimlardir. Kabaca dért adet halkanin bir araya gelmesiile olu-
san klorofil pigmentini de bir araya getirme gdreviniise magnezyum atomu Ustlenir. Klorofil sentezinde kritik basamak-
lardaki sentez olaylarinda gérevli olan bircok enzim kofaktdr olarak Demir atomuna intiyag duyar. Bunlarin yaninda su-
yun fotoliziislemlerine verilen bir diger isim olan Hill Reaksiyonlar'nda Klor elementi aktif olarak gérev alir. Bu sebeple
seceneklerdeki elemnentlerin herhangi birinin eksikliginde fotosentez reaksiyonlarinda aksamalar meydana gelir.

Dogru Cevap E

87. Ortamdaki isik ve molekiiler oksijenin varliginda fotosentez yapan bir organizma asagidakilerden
hangisinin yoklugunda yagsayamaz?

A)Karetenoidler B)Flavanoidler C)Alkoloidler

D)Terpenler E)Eterik yaglar

¢6zUM

Ikincil metabolit bitkinin normal biytme, gelisme ve Gremesinde dogrudan etkisi bulunmayan organik bilesik tartidar.
Birincil metabolitten farkli olarak ikincil metabolit eksikliginde ani 6lUm gereklesmez. Karetenoidler harig siklarda yer
alan diger maddeler sekonder metabolittir. Karotenoidlerin pek ¢ok fizyolojik islevi vardir. Karotenoid bitkilerde ve bazi
diger fotosentetik mikroorganizmalarda (yosunlar, bazi mantarlar ve bazi bakterilerde) bulunan biyolojik pigmenttir. Alti
yUzUn Uzerinde bilinen karotenoid vardir; ksantofiller ve karotenler olarak iki sinifa ayrilir.Yapilar geregi serbest radikal-
leri etkili bir sekilde bertaraf ederler.

Dogru Cevap A
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88. Fosfor dongilisii hangi yonliyle, karbon ve azot dongtistinden farklilik gosterir?

A) Fosfor dénglstinde gaz fazi gérilmez.

B) Fosfor dongUsiinde sivi faz yoktur.

C) Sadece fosfor, ddngUye girebilmek igin denizel organizmalara gereksinim duyar.
D) Canliorganizmalar, fosfora gereksinim duymaz.

E) Fosfor donglisiinde sera etkisi ortaya cikar.

¢6zUM

Fosfor dongust karbon (C), oksijen (O), azot (N) gibi elemanlarin déngulerine oranla daha basittir. Ctnk, fosfor gaz
haline gecemedidi icin, atmosfere gegis evresine sahip dedildir. Bu nedenle fosfor déngUsu, karalardan sulara, sular-
dan karalara dogru gerceklesir. Fosfor canli ve cansiz sistemlerde, fosfat olarak bulunur. Fosforon kaynag, fosfatli ka-
yaclardir. Fosfatli kayaclar, yagmur, rizgar gibi etkenlerle asindikca inorganik fosfat olarak yavas yavas topraga tasinir.
Bitkiler tarafindan topraktan alinan inorganik fosfat, organik fosfata dénUtstUrilar. Bitkilerdeki organik fosfat, dnce otcul,
bunlardan da etcil hayvanlara aktarilir. Olen hayvan ve bitkilerin yapisindaki organik fosfat, saprotrofbakteri ve mantar-
larin metabolizmasiyla fosfat olarak topraga salinir.

Dogru Cevap A



89. Isik solunumu (fotorespirasyon) yliksek i1sik diizeyleri disinda 3 faktdrden etkilenir. Bu li¢ faktor
asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) Ylksek O,, distk CO, ve yuksek sicaklik
B) YUksek CQO,, dlstk O, ve yliksek sicaklik
C) Distk O,, dustik CO, ve yUksek sicaklik
D) YUksek O,, yUksek CO, ve yUksek sicaklik
E) DUstk O, yUksek CO, ve dlsUk sicaklik

co6ziMm

Rubiskonun énemli bir &zelligi RuBP'In hem karboksilasyonunu hem de oksijenasyonunu katalizleyebilmesidir. Oksi-
jenasyon, fotorespirasyon olarak bilinen bir islemdeki birincil reaksiyondur. Fotosentez ve fotorespirasyon birbirlerine
zit yonlerde islediklerinden, fotorespirasyon, Calvin déngusu ile es zamanli olarak CO?2 fikse eden hiicrelerden CO2
‘in kaybina neden olur. BUtUnligu bozulmamis bir yaprakta fotosentezin karbon metabolizmasi birbirine zit ve birbiriyle
i¢ ice gecmis iki ddngl arasindaki bir dengeyi yansitir. Calvin dénglsi bagimsiz olarak galisabilir, ancak fotosentezde
C2 yukseltgeyici karbon déngisti ribuloz-1,5- bisfosfatin temini agisindan Calvin ddngtstine bagimlidir. ki ddngt ara-
sindaki denge Ug faktor tarafindan belirlenir: rubiskonun kinetik &zellikleri, CO2 ve O2 substratlarinin konsantrasyonlari
ile sicakliktir. Sicaklik arttik¢a, hava ile dengedeki ¢ozeltinin icindeki

CO,'in konsantrasyonu O2'in konsantrasyonundan daha fazla azalir. Sonug olarak, sicaklik arttikga CO2 konsantras-
yonunun O2'e orani azalir. Bu nedenle, sicaklik arttik¢a, fotorespirasyon (oksijenasyon), fotosenteze (karboksilasyon)
gobre artar. Rubiskonun kinetik ézellikleri sicakligin bu etkisini daha da artinr. Dolayisiyla bu da, yUksek sicakliklarda, ok-
sijenaz aktivitesinde nispi bir artiga neden olur.

Dogru Cevap A

90. Oksininin gévdelerden kéklere dogru uzunluguna olusturdugu gradient, gelisimle ilgili asagidaki
slireclerden hangilerine neden olur?

A) Goévde uzamasina B) Apikal dominansiye C) Yaralarin onarilmasina

D) Yaprak senesensine E) Yukarndakilerin timune



ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

¢6zUM

Oksin hormonun bitkideki etkilerinden bazilarini su sekilde sayabiliriz:

Vi

Vil

Viil.

Xi.

Xil.

Xiil.

XiV.

Bitkilerde boyuna ve enine blyUmeyi saglar.

Cok fazla salgilanmasi durumunda blyUmeyi durdurur.

Az salgilanmasi halinde ise yapraklarin dokUlmesine neden olmaktadir.
Bitkinin glinese yonelmesini saglamaktadir.

Hucre bolinmesive bUyUmesini saglar.

YUksek dozu etilen gazini tetikleyerek yaprak dokimuni (absisyon) hizlandirr.
Ovaryumun gelismesini saglar.

Bitkinin dallanmasini engellemek igin apikal dominansi kurar.

Sentetik olarak elde edilen oksinler yabani otlarin 6ldtrtlmesinde kullanilir.
Gravitropizmada gérevlidir.

Fototropizmaya neden olur.

Ciceklenme igin az, meyve gelisimiicin ¢cok etkilidir.

HUcre ve doku farklilasmasinda etkilidir.

Meyve olusumunda etkilidir.

Dogru Cevap E



BiYOLOJI

91. C, bitkilerinde fotorespirasyon asagidaki kosullardan hangisinde 6nemli hale gelebilir?

A) YUksek sicaklik ve ylksek CO, kosullarinda
B) DlsUk sicaklik ve distk CO, kosullarinda
C) Yiksek isik ve ylksek O, kogullarnda

D) DUstk isik ve dlstk O, kosullarinda

E) Demet kini hiicreleri mezofil hicrelerinden ayrildiginda

C4 Karbon déngusiine sahip bitkilerin ve yalnizca Calvin déngisi ile fotosentez yapan bitkiler (C3 bitkileri)in yaprak
anatomisi arasinda farkliliklar gortlar. Tipik bir C3 yapraginin enine kesitinde baslica hiicre tipinin kloroplastlara sahip
mezofil hicreleri oldugu goériltr. Buna karsilik, tipik bir C4 yapraginda kloroplast iceren iki hiicre tipi bulunur. Bunlar;
mezofil ve demet kini (ya da kranz) hicreleridir.

Mezofil ve iletim dokusuna gére, demet kini hicrelerinin dizenlenmesinde dnemli anatomik degisiklikler gérilar.
Ancak tim durumlarda, C4 déngUsUnin ¢alismasi icin iki hlcre tipinin isbirligi yapmasi gerekir.

Bir C4 bitkisinde mezofil hiicrelerinin en yakin demet kini hlicresine uzakliklar iki veya Ug hlicreden fazla degildir. Ay-
rica, mezofil ve demet kini hiicreleri genis bir plazmodezm agdi ile birbirine baglidir. Dolayisiyla bu hiicre tipleri arasinda
metabolitlerin akisi icin bir gegis yolu saglanmis olur. Bu iki yapi arasinda olusabilecek olasi bir baglanti kopuklugunda
ise C4 bitkileriicin fotorespirasyon anlamli dUzeyde gerceklesebilir.

Dogru Cevap E

92. Fotosentezde plastokinon (PQ)'un PQH,'ye indirgenmesi i¢in P680 tarafindan kag adet foton
absorblanmasi gerekir?

A1 B2 o3 D)4 B)5

¢6ziM

Plastokinonun 2 elektron ve 2 proton yUklenmis hali PQH, 'dir. Anten sistemine ¢arpan her bir foton girdigi sistemde
uyarilmaya sebep olarak bir adet elektronun sistemden kopmasina neden olur. Agiklanan sebeplerden dolayi, 2 adet
foton absorblandigi takdirde gerekli elektron ve proton hareketi gergeklesir.

Dogru Cevap B



ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

93. Buglinki distinceye gére, hangi materyallerin ylizeyinde organik polimerler olusmus ve yigilmistir?

A) Su ve tuz kristalleri

B) Kum ve camur

C) Silt (altvyon-balgik) ve kum
D) Kil

E) Kum ve agir metaller

Bir hipoteze gdre ilkin dlinya kosullarinda monomerlerin polimerlesmesinin, DUnya'nin i¢ kisimlarindan gelen ve icinde
¢6zUnmis minerallerin bulundugu sicak su ile gazlarin ¢iktigi derin denizlerdeki yariklann oldugu yerlerde bulunan killi
maddelerin destediile olusmus olabilecedidir.

Dogru Cevap D

94. Asagidakilerden hangisi, DNA'daki H baglarini degistirerek mutasyona neden olur?

A) Besli halkada, oksijenin bir elektron yitirmesi ya da kazanmasi
B) BromuUl-acil

C) Kolsisin

D) Translokasyon

E) TransdUksiyon

Bir bakteriden digerine genetik madde aktariminda virGslerin aracilik ettigi rekombinasyon olayina transdiksiyon de-
nir. Translokasyon, bir kromozomun kaybolan pargasinin ya da kopan bir par¢asinin baska bir kromozoma yapigsmasi
seklinde gérilen kromozom bozuklugudur. Kolsisin ise htcredeki mikrotUbul yapilanmasini bozarak bélinmeyi durdu-
rur. Bromul-acil DNA'da bozukluk yaratan molekUllerden birisi olmasina karsin etkisini H baglarini bozarak géstermez.
Ancak halka yapisinda meydana gelen indirgenme veya yUkseltgenme sonucunda DNA'da yer alan bazin kurdugu
bagin yapisinda bir degisiklik meydana gelebilir.

Dogru Cevap A



BiYOLOJI

95. Asagidakilerden hangisinde bir genetik kombinasyon “kural olarak” gelecek kusaklara tireme yoluyla
aktarilamaz?

A) Otoployit trizomilerde

B) Tetraployitlerin bir kisminda

C) Allopoliployitlerde

D) Bitkilerde monozomik durumlarda

E) Daphnia'da (su pirilerinde) diployit yumurta olustugu durumlarda

¢6zUM

Poliploidi, canlilarda normalde 2n seklinde yer alan kromozom takiminin, kendi kromozom seti veya baska taksonlara
ait canlilarin kromozom setiile birlesmesi sonucu artmasidir. Kendi kromozom setiyle birlesmesi sonucu olan kromo-
zom takimi artisina otopoliploidi denir. Baska canlilarla birlesmesi sonucu meydana gelen artisa allopoliploidi denir.
Tetraploid, kromozom takiminin 4n'e gikmasi olayidir. Bunlar gGift sayida kromozom takimiicerdidi icin mayoz bélinme
gerceklesebilir. Ancak trizomi olayi, tim kromozom seti yerine sadece bir homolog kromozom ciftinin sayisinin Gge
gikmasidir. Boyle olusan bir dedisiklik mayoz bélinmenin ayrlma safhasinda kendisini gdsterecek ve dogru ayrilma
gergeklesemeyecektir. Mayoz bélinme ile UGreme hiicresinde sikinti yasayan canli gelecek kusaklara gen aktariminda
sorunla karsilasmis olacaktir.

Dogru Cevap A

96. Amniyotik zarlarin (dolayisiyla sivinin) ortaya gikmasi hangi evrimsel gelisim kademesi icin gereklidir?

A) Yumurta iginde gelisebilmekigin

B) Suda embriyonik gelisme yapabilmek icin

C) Kara yasaminda embriyonik olarak gelisebilmek igin
D) Ana dokusundan besin saglayabilmesiicin

E) Omurgali hayvanlarin gelisiminde gerekli oldugu igin

Ekstra embriyonik zarlardan birisi olan amniyon zari ve sivisinin temel gdrevi, karasal ortamda yasayan canlilarin embri-
yolarini kurumaya karst korumaktir. Amniyon zari, evrimsel gelisim basamaklarinda Amfibilerden Strtingenlere geciste
ortaya gikmistir ve bundan sonra yer alan iki blyUk takson olan Kuslar ile Memelilerde de yer alir. Embriyoyunun kuru-
masini engellemesinin yani sira yarattigi hidrostatik ortam ile de kismen darbelere karsi koruyucu etki gordr.

Dogru Cevap C



ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

97. Asagidakilerden hangisi, canlilarda, birinci stitundaki gelismenin ya da olusumun bir sonucu degildir?

A) Mavi-yesil algler - Mitokondri B) Serbest oksijen - Asetik asit bakterileri
C) Protein yikimi - Melanin D) Protein yapimi - Bosaltim organ

E) Bilateral simetri - Bas olusumu

¢6zUM

Mavi-yesil alglerin yayginlasmasi ile birlikte havadaki serbest O, miktar da artristir. Bunun sebebi bu mikroorganizma-
larin fotosentezleri sonucu molekdler oksijenin Uretilmesidir. Bu olay neticesinde canlilik, olusan bu O,'yi kullanacak
sekilde degismistir ve bu oksijeni kullanacak 6zel organellere ihtiyagc duymustur. B&ylece mitokondriler canli hiicre-
lerde yayginlasarak oksijenli solunumdan sorumlu hale gelmislerdir. Havadaki serbest oksijenin artmasi ile asetik asit
bakterileri de yayginlasmistir. Bunun sebebi bu mikroorganizmalarin alkol veya seker oksidasyonu yapmasidir. Melanin,
deride yer alan ve canlilan UV'nin zararli etkilerine karsi koruyan bir pigmenttir. Canlilar gelistikce UV'ye maruz kalma
sikliklar artmis ve protein gibi organik materyallerinin bozulmasi riski ortaya gikmistir. Melanin bunlara karsi koruyucu
etki gosterir. Bilateral simetrinin gelismesi ile canlilarda anterior ve posterior ayrmi yapilmasinin 6nU acitmistir. Bunun
sonucunda sinir sisteminin merkezi kismini olusturan kisimlarinin toplandigi bir alan olan bas bélgesinin olusumunu te-
tiklemistir. Ancak protein yapimiile bosaltim organlarinin birbiriile dogrudan baglantisi yoktur. Protein yapimi canliligin
iLlk zamanlarindan beri gergeklesir. Bosaltim organinin temel gdreviise canlidaki su dengesini saglayarak homeostasiye
katkida bulunmasidir.

Dogru Cevap D

98. Asagidaki evrimsel uyumlara iliskin olarak hangi aciklama yanlistir?

A) Aort yayi azalmasi - Kan basinci yUkselmesi
B) Diyafram olusumu - Akcigerli solunum

C) Cok katli epitel - Karasal yagam

D) Selllozla beslenme - Simbiyozis

E) ikincil damak olusumu (burun-adiz yolu ayinmi) — Sicakkanlilik

¢6zUM

Cok katli epitelin birincil gérevi karadaki kurak kosullara karsi canlinin dokularinin kurumasini engellemektir. Ayrica str-
tinme sebebiyle olusabilecek canli dokularindaki asinmaya karsi koruyucu gdrev Ustlenir. Aort yayindaki kivrim me-
melilere yaklastik¢a azalmaya baslar. Bunun sonucunda da kalp kani daha basingli bir sekilde vicuda pompalayabilir.
SelUlozu dogrudan sindiren enzimler hayvanlarda bulunmaz. Bu sebeple selilozu dogrudan sindirebilen mikroorga-
nizmalar ile simbiyotik iliskiler kurarlar. kincil damagdin olusumu ile burun ve agiz yolu birbirinden aynlmistir. Bunun so-
nucunda canli daha efektif soluk alip verebilir. Bu da viicut metabolizmasini hizlandirma imkani saglayacaktir. Ancak
diyafram olusumu ile akcigerli solunum arasinda baglanti yoktur. Karasal hayvanlarin bircogunda akciger yer alirken
diyafram yalnizca memelilerde bulunur.

Dogru Cevap B



BiYOLOJI

99. Asagidakilerden hangisi istisnasiz dogrudur?

A) Ter bezi — Sicakkanlilik

B) Kil ve tly olusumu - Sicakkanlilik

C) Melanin - Kara hayvanlari

D) Amonyak atilimi - Sucul yasayan hayvanlar

E) Mukus salgilama - Sucul yasam

c6zUM

Melanin karada yasayan hayvanlarda UV'ye karsl koruyucu gérev Ustlenen bir pigmenttir. Ancak tamaminda yer al-
maz. Canliikincil olarak bir magarada veya tas altinda yasamaya adapte olmussa bu 6zelligi kaybetmis olabilir. Amon-
yak atilimi da genellikle sucul yasayan canlilarda bulunsa da tamaminda yer almaz. Suda yasayan bazi bdcekler Grik
asit ile bosaltim yapar. Mukus salgilama isini suda yasayan baliklar yogun olarak yapsa da bazi kikirdakli balik tUrlerinde
bu 6zellik yer almaz. Kil, memelilericin; ty ise kuslar igin karakteristik dzelliktir ve bu canlitaksonlariistisnasiz tamamiy-
la sicakkanlidir.

Dogru Cevap B

100. Asagidaki enzimlerden hangisinin canlilarin tiimiinde en ¢ok benzer oldugunu séyleyebiliriz?

A) Glikoliz enzimlerinin

B) Solunum enzimlerinin

C) Sindirim enzimlerinin

D) Hormonlarin sentezinden sorumlu enzimler

E) Bagisiklik molekillerinin sentezinden sorumlu enzimler

¢6zUM

Solunum enzimleri canlidan canliya aerobik veya anaerobik solunum yapmasina gére farklilik gosterebilir. Ayni sekilde
canlinin beslenmesine gdre sindirim enzimleri de cesitlilik gdsterebilir. Hormonlar yine ayni sekilde canlinin ait oldugu
takson veya yasadigi ortama gdre genis farkliliklar sergileyebilir. Bagisiklik sistemlerinin degiskenligi de canlilarnin kar-
silastigr antijenlere goére sekillenir. Ancak glikoliz enzimleri hangi solunum gesidiyle eneriji Uretirse Uretsin, tim canli-
larda yer alan evrensel enzimlerdir.

Dogru Cevap A



